

Nosotros

PORTAVOZ DE LA FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

Año II - 2ª serie - N.º 3

Organo de la Federación Regional de GG. AA. de Levante

Sábado, 13 de Febrero 1937

¡Austeridad, austeridad! El valor heroico es siempre austero, y los héroes, héroes son siempre modestos

HOMENAJES

Es comprensible, aunque no deseable, que al héroe, a aquél que realizó un acto de valentía y arrojo llevando a su pueblo a la victoria o conquistando para él algo que a ese mismo pueblo fuese necesario para su libertad o para su vida, se le homenajee, se le hagan ofrendas, se exhiba a la admiración de las gentes como para estimularlas a que sigan el camino recto que conduce al triunfo. Eso vimos en los pueblos que, cual Esparta, hicieron del valor personal el más alto galardón, ya que cada espartano, educado en la serenidad estoica y en el valor heroico, ofrecía a su pueblo el tributo de su vida cuando la libertad e independencia de él se veían amenazadas por el invasor. Pero cuando no se trata de precladas conquistas; cuando no se pueden exhibir trofeos de vencedor; cuando el valor no se ha acreditado ni por un acto de arrojo, ni por uno de desmembración del enemigo, ¿a qué y a quién se homenajea?

Se comprendían y se comprenden todavía los homenajes que Roma dedicaba a sus cónsules cuando, victoriosos, volvían de luegas tierras después de haber sujetado al yugo del imperio un nuevo pueblo. Flores, coronas, vítores, músicas, alegrías, reverencias y admiraciones, todo era poco para aclamar al "Victor". Pero, hoy, ¿a quién quiere aclamarse? ¿Para quién se preparan músicas? ¿Qué frentes serán orladas con diademas de flores? ¿En qué pecho se colocarán las insignias del valor, del valor heroico, de aquel valor espartano que todavía es la admiración del mundo?

Se ha perdido Málaga. Málaga, la bella. Málaga, la estratégica. ¿Quién la ha perdido?

¡Ah, si lo supiésemos!

Todavía el Gobierno, que es quien puede hacerlo, no ha dado una explicación satisfactoria a este pueblo hispano que ha dado hasta ahora mil pruebas de poder pasar a la historia parangeniéndose a Esparta.

¿Y a quién se rendirá mañana homenaje de admiración; para quién serán las ofrendas de flores y palomas; a quién se aclamará; quién recibirá, contento y jubiloso, los vítores; no será el pueblo, no, sino el Gobierno, de cuyas manos, sin saber cómo, se ha escapado Málaga.

En las frentes que no besó el valor, habrá flores, y en las que se bañaron en el heroísmo, habrá desconsuelos. Si viviera Roma, aquella antigua Roma por entre cuyas calles tortuosas pululaba un pueblo esclavo, se avergonzaría de ver los preparativos que un pueblo valiente hace para agasajar a los vencidos.

¡Austeridad, austeridad, hombres del Gobierno! No os merecéis un homenaje, porque no volvéis del campo de batalla cargados de trofeos. No os merecéis un homenaje, porque no sois los vencedores, no sois los invictos.

En los hombres que rigen los destinos de los pueblos, debe estar siempre, bien despierto, el sentido de la dignidad, de la alta dignidad que presta el valor real, cuyo conocimiento exacto deben poseer, y entre sus más altas y bellas cualidades deben figurar la modestia y la austeridad que son hijas del más puro valor.

Os mira el mundo. Nos mira a todos. Y el mundo, los hombres que aparecen como más modestos, investigan, pulsán, auscultan y escriben. Hacen la historia que leerán nuestros hijos. Y si a nuestros hijos les dice el historiador que este homenaje que os "dedicará" mañana el pueblo, no es preparado por él, sino por vosotros, vosotros mismos hijos, los vuestros, los que ahora besáis, se avergonzarán de la falsa modestia con que sus padres, vosotros, encubris vuestra vanidad.

Todavía estáis a tiempo, hombres de esta España heroica, de renunciar a prepararos el homenaje a vosotros mismos. Todavía, en estos momentos que deben ser de conjunción de voluntades porque sean también de conjunción de valores y de anhelos, podéis renunciar a que las músicas toquen en vuestro honor, y se corten, para aureolar vuestras frentes, las más blancas flores de esta hermosa vega. Todavía, ya que no se han encendido las hogueras, podéis dar órdenes, para que sigan apagadas. Todavía, ya que no se ha acorreado el incenso, podéis prohibir que sea traído a la plaza pública.

Os mira el mundo. Nos mira a todos. Y del mundo llega un mensaje que dice que no es hora de homenajes, sino de explicaciones.

Porque se ha perdido Málaga y Esparta en pie de guerra, ignora el por qué.

REFLEXIONES

Propaganda macabra

En toda manifestación viril hay siempre un destello de bondad, de alegría, si que también de ingenio. La decadencia, que es siempre principio de muerte, tiende, por el contrario, a desterrar la alegría, que es vida sana, para bañarse en el dolor, ofreciéndolo a los demás como manjar exquisito. Así, los decadentes, por estar muriéndose, no son audaces, ni atrevidos, ni ingeniosos; no alegran la vida, no la hacen agradable, no la endulzan, no la enojan con acciones de ternura, que es bondad, sino que la presentan en su aspecto más pobre, más infeliz, más miserable, más repelente. Y de aquí nace, sin disputa alguna, el origen de la propaganda macabra.

Los "espíritus funerarios" gustan andar entre la muerte, y sus palabras, que suenan a duelo, por lo huecas, parecen venidas de ultratumba.

Hay hombres, temperamentos selectos, que, al morir, cantan; en cambio, hay otros que viven llorando, que es vivir muriendo. Las manifestaciones vitales de aquellos son risueñas, alegres; convidan a vivir, y las de los "funerarios", languidecientes, invitan a la muerte.

Cuando un temperamento fuerte, vigoroso, bien templado, habla, escribe, pinta o esculpe las imágenes, frescas y primaverales, bullen en su cerebro, asomándose a sus labios, bajando a su pluma o encaramándose en el pincel o el buril cual si fuesen niños traviesos que ríen y juegan; pero cuando habla, escribe, pinta o esculpe un "funerario", las imágenes, sollozantes, desarticuladas, rotas, deshechas, yacen, angustiadas, en el lecho del dolor o en la fosa del cementerio. Y esto es la propaganda macabra: la que nos presenta a niños destrozados por la metralla, a viejas despanzurradas entre montones de escombros, a caballos reventados por la explosión de un obús, a gallinas agonizantes, a perros temblorosos que aullan de miedo.

El viril, el fuerte, el que está en la plenitud, aun en el fragor de la pelea, se fija, porque belleza está en su ser, en lo bello: una flor, unos ojos, una boquita abierta que pide un beso, y el "funerario", porque la muerte roe su entraña, sólo ve lo feo, lo fúnebre, lo repulsivo, lo hediondo, lo macabro.

La propaganda, nuestra propaganda anárquica, debe ser, como nuestra vida, bella; escogida, como hecha de pensamientos alados; fragante, como perfume de flor que recibe la savia del rosal; alegre, como juventud soñadora que no tiene penas; tierna, como caricia de madre amante. Lo macabro... no es propaganda nuestra. Es miedo y es ruina. Porque es decadencia que semeja a muerte.

HA MUERTO UN HOMBRE

Barcelona.—Ha fallecido en el Manicomio de San Andrés, Eduardo Farrás, que el año 1905 arrojó en París dos bombas contra el ex rey.—Febus.

Ha muerto Farrás. Ha muerto un hombre. Uno de los nuestros, uno de los que, cuando jóvenes, ofrecieron su vida y, cuando viejos, como todos los que lucharon, hallaron la muerte en el hospital, en el manicomio o en la cárcel, sin que una mano amiga cerrase sus ojos, sin que unos labios puros, de madre o de compañera, les diese el último beso.

El día 27 de junio de 1903, por la calle Rivoli paseaba un mozo apuesto, rubio, de ojos azules: Farrás. Nadie hubiera dicho al ver aquella cara serena, en cuya frente se veían destellos de inteligencia, que esperaba a un tirano para matarlo, que espiaba el paso de un degenerado para que, asestandole el certero golpe, se acabase en él la raza de los cretinos.

A la entrada de la calle se divisa una carroza. En ella vienen Laurabet, representante del despotismo francés, y Alfonso, capitán de industria que representa a la beaterría española. Es la presa que Farrás espera.

Adelanta su esbelto cuerpo y con ademán olímpico lanza al aire su primera bomba. Y espera. Se replegan, temerosos, en los cojines, los "patriarcas" y Farrás, hermosamente fiero, al ver que no hizo blanco, da, erguido el busto, sereno el pulso, alta la frente, tres pasos más. Y, en el aire, describe una parábola la segunda granada que lanza metralla. Y espera. No corre. Espera. Se ha jugado la vida, ha perdido la partida y, sereno, tan sereno como un espartano, espera que lo abrace la muerte.

Ya estaba Eduardo curtido en las lides fuertes, en las que intervinieron los fuertes machos. Pa-

llás, su gran amigo y compañero Pallás, fusilado en Monjuich por haber atentado contra Martínez Campos, le enseñó a ser sereno en el peligro y a esperar la muerte con alegría. Y, más tarde, Santiago Salvador, para vengarse de las torturas a que había sido sometido su amado compañero, dióle otra lección al hacer explotar dos bombas en el teatro Liceo de Barcelona, matando al fiscal que había autorizado las torturas de Pallás.

Con Farrás van extinguiéndose los viejos locos, los viejos hermosos que supieron jugar en aquellos bellos tiempos del anarquismo romántico, con la dinamita y con la vida.

Para Malata y para Vallina, ejemplares vivientes de los pocos viejos lindos que en el mundo quedan, vaya, en este día en que ha muerto Farrás, compañero suyo de aventuras en aquella magna empresa de abatir al 13 de los Alfonsos, un saludo, el saludo más sincero y más cordial de otro viejo que, como nuestro Farrás, morirá, quizás, en otro manicomio, o en otro hospital, o en otra cárcel, sin que una mano amiga cierre sus ojos, ni unos labios puros, de madre o de compañera, le den el último beso.

Se van los viejos, nuestros viejos. Se fué Farrás. Ha muerto un hombre:

Mientras los antifascistas de la retaguardia nos pasamos el día discutiendo, la bestia monstruosa del fascismo internacional va extendiendo cada vez más su garra infamante en nuestro suelo.

Exigimos un cambio radical de los hechos y de las cosas que hasta aquí se han venido produciendo. En nombre de la Tierra antifascista y de la Revolución Social.

C. N. T. F. A. I. A. I. T.

Comité de Defensa Confederat

A todos los Sindicatos
A los campesinos

Este Comité, recogiendo la aspiración de la Columna de Hierro, para reorganizarla y dar cumplimiento a la misma, necesita cinco mil hombres de una manera rápida.

Cinco mil hombres que se presentarán en este Comité a partir de la publicación de esta nota, calle de Largo Caballero (antes San Vicente), núm. 101.

Esperamos que toda la juventud, que los que sientan nuestra causa, respondan a este llamamiento.

Por nuestra responsabilidad Orgánica; por nuestras aspiraciones libertarias; por el total aplastamiento del fascismo, todos como un solo hombre al Comité de Defensa.

EL COMITE DE DEFENSA CONFEDERAL

Trabajadores:

leed el semanario

Tierra y Libertad



DÉSNDE CASTILLA

LA REVOLUCION

Tos los que vienen por los pueblos de Castilla, nos dicen: "La Revolución la haréis vosotros, los hombres del campo, o no la hará nadie", y, a renglón seguido, nos dicen que lo que estamos haciendo al no hacer caso e lo que el Gobierno dice, es pura tontería; de lo que resulta, según nos está palciendo a nosotros, que algunos setores quieren, sí, que hagamos la Revolución, pero no la nuestrá, sino la dellos, la que se les antoja a los que quieren ser nuevos amos.

Si así es, y nos palce que sí, lo que quieren más de cuatro es que sigamos, como hasta agora, acetando órdenes y, callandico, puniéndolas en práctca; escribiendo a diatao que diría cualquiera desos que saben escribir.

La Revolución, la nuestra, la que los campesinos queremos hacer y estamos haciendo, no respeta propiedades de nadie, no consiente que denguno esploté a denguno. Si hemos matao al burgués, no queremos, ni lo vamos a consentir, que cuatro gandules, encaramaos en las alcaldías u en los comités, hereden, multiplicándose, a los amas viejos, porque, entonces, resultaría, como dice el barbero, que "salimos de Málaga pa entrar en Málaga", u lo que es lo mesmo, que antes teníamos que mantener a ocho u diez vagos en cada pueblo y agora, dimpués de revolucionaos, vamos a tener que mantener a ochenta u cien. Y esto no nos güela a revolucionismo, sino a acomodamiento y a ladronico. Y esto, aunque lo digan tos los señoritos disfrazaos que vienen a los pueblos, no lo vamos hacer y no vamos a tolerar que nadie lo haga.

La tierra no la van a amenistrar los alcaldes que nombran los gobernadores ni los que están en los comités sin que nadie los haga nombrar. La tierra, que es nuestra, la vamos a trabajar nosotros como nos de la gana y vamos a amenistrar lo que produzga como nos salga de la mollera. ¿U qué: vamos a ser güenos pa trabajar como bestias tan y mientras que los demás miran, y en dimpués de cosechao to se lo van a llevar porque sí na más, los amenistradores que nadie nombra? Esto sería querer la esclavitud, nuestra esclavitud, y antes que esto suceda estamos dispuestos a morir por estos ribazos y por estos bancales, defendiendo nuestra libertad a mordiscos, a pedrás, a azoanazos u a tiros, que pa eso no vemos a consentir que nos quiten las escopetas.

La Revolución nuestra, la de los campesinos, no quiere esplotar a nadie, pero, tampoco, que nadie nos esploté.

MEREGILDO

Pueblos que se liberan:

RAFELCOFER

Pueblecito de apenas 1.900 habitantes, Rafelcofer es uno de los pueblecitos más pulcros y limpios con que cuenta la comarca de Cauda. Social como el que mas, él vive intensamente los momentos actuales. Rota ya la barrera divisoria, no hay superiores ni inferiores, sino solamente trabajadores que laboran con la alegría propia de quien trabaja para sí mismo. Digo, sino el que fue cura de Paterna, el hoy compañero Gregori, de cuyos labios hemos oído conceptos tan acratas, y cuyas acciones revisten tal bondad, como no se encuentran entre algunos que de compañeros se llaman. El tal ocupa el cargo de un hombre en este pueblecito, quizás por primera vez en su vida. Hasta compañera tiene ya el hombre. Pero el caso de este cura es digno de ser contado: Sintiendo mistericamente la doctrina de Jesús tal y como se propagó en sus primitivos tiempos, el pupilo es para él tribuna para rastigar a los burgueses. Y se da tal maña en ello que la burguesía le expulsa de Paterna y debe salir escapado hacia Bellreguard en donde choca nuevamente con la clase privilegiada y le sorprende el movimiento provocado por los botarates militares de esta España, que salvo rarísimas excepciones no contó nunca en su ejercido más que con gente pronta a la pronunciación.

que para dar bendiciones sobre las cabezas de los simpies, distendieronse manejando los utines de trabajo. Y el cuerpo hasta entonces dormido, envuelto en la tenue sutileza del misticismo negador, despertó con la acción saltando la carne, el sexo, del negador embrutecimiento, de la nuda mitológica, al primer plano de la patente realidad. El cura revolucionario —ríamonos un poco del revolucionarismo trasnochado de García Morales— necesitaba una compañera en quien hallar su complemento, y la halló. Así que, un buen día, presentóse ante el comité local con la que iba a ser su compañera y rególes a sus componentes constara su unión donde preciso fuere. Los compañeros no pudieron por menos de celebrar la suerte del casador casado, felicitándole a la par por su definitiva salida del mundo de los fantasmas; por su definitiva entrada en el de los hombres.

Rafelcofer es esencialmente confederal y anarquista. En él no existen disintimientos partidistas; todos sienten la misma causa; todos van tras la consecución del comunismo libertario que posibilite el acercamiento a la anarquía. Y ni que decir tiene que están bien dispuestos para ello.

Rafelcofer ha hecho más en unos meses de revolución que en toda una vida de política. Quien lo ha visto y lo ve, queda absorto. Y es que, generalmente, se tiene un mal concepto de la revolución. No se cree más que en su parte destructiva. Pero la revolución que destruye solamente es una revolución a medias; mejor diríamos que no es revolución falta del complemento constructivo. Así lo entiende Rafelcofer y así lo practica.

¡Nuestra más sincera felicitación, pueblo de Rafelcofer! Sigue el camino que tú mismo te trazas y serás lo que te propongas ser. De momento, eres cual pautá a seguir; cual conducta a imitar, cual lu-

Tercero en discordia

El campesino, marcando la pauta de lo que debería ser el cruel momento que vivimos, se unió tiempo ha, y de las dos centrales sindicales, C. N. T. y U. G. T., nació esa perfecta organización que es el Consejo Levantino Unificado de Exportación Agrícola tendente a evitar que renaciese el comercio particular y fueran fundados los mercados del exterior de nuestros frutos con la consiguiente desvalorización en la cotización de los mismos.

Pero, ante la unificación, no podía faltar el tercero en discordia, en este caso el "pequeño" campesino de hasta seiscientos hectáreas de tierra de regadío, como muy bien ha demostrado el C. L. U. E. A. Este "pequeño" campesino tratando por todos los medios de romper la unidad existente entre las dos centrales sindicales, crea una tercera: La Federación Campesina.

Algo así como el basamento en que descansa el resurgimiento de la propiedad privada en el campo, con todo su acompañamiento de explotación y usura.

Lo chuse del caso es que el resurgimiento de la propiedad privada se hace con el aval y la ayuda del partido comunista. Es decir, que quien debería ser el más interesado en comunizar, aunque fuese obligado un tanto por el nombre, no es que no comuniza, sino que trata de evitar que comuniquen los demás.

El partido comunista debía de nombrarse partido de circunstancias. En esto de adaptarse para sacar mejor partido de la masa sin retroceder ni aún cuando, como en la cuestión de que hablamos, hacen entera dejación de principios, aventajan a los mismos socialistas gubernamentales, que es mucho decir.

Mientras en Rusia el comunismo ataca el movimiento makhovista porque éste, basándose en principios anarquistas, defiende la pequeña propiedad en el campo, aquí, negándose a sí mismo, ataca a los anarquistas, porque tendemos a que desaparezca toda propiedad y quede únicamente en pie, como propiedad privada, aquella que pueda atender un hombre sin recurrir a la explotación vil de otro hombre. Pero, esto, no les va a los comunistas, que por obra y gracia de la "evolución" han devenido en proletaristas. Mientras no han tenido nada que aportar al común, han querido comunizar, y ahora que podrían aportar algo, no quieren y frenan la revolución en total desacuerdo hasta con su propio maestro Lenin.

El apoyo de esta pretendida tercera sindical por el partido comunista se ha traducido en dádilas más que regulares que, extraídas del erario nacional, han sido dadas con tal gracia y desprendimiento que, cual ya ha probado el CLUEA, a algunas federaciones se les ha dado más dinero del que supone la venta del fruto. Esto sería lo de menos si denotara tendencia a prestarle ayuda al agricultor en general; pero no se trata de esto. El partidismo ha sido tan descarado que ha rebasado toda medida prudencial y ha dado lugar a hechos desagradables, de los que nunca nos condoleremos la bastante.

El partido comunista, sabiendo que los trabajadores del campo, los del puerto y los embarcados, se deben a una de las dos centrales

minosa estela que señala tu actuación digna de loa.
¡Salud a ti, pueblo de Rafelcofer, que te hallaste a ti mismo y vives tu propia vida!
¡SALUD!

Afirmaciones ideológicas

Dando por descontado que el anarquismo es la antítesis de todo régimen de fuerza; partiendo de la base de que la anarquía no será vivida más que por aquellos que lleguen a su comprensión, tenemos que, las ideas ácratas que propugnamos, son hijas de la evolución, y únicamente, mediante ella, llegarán a ser del dominio de las gentes.

Como sea que nuestro ideario es el primero y único que se basa para la humana convivencia en el raciocinio rompiendo las fórmulas de carácter impositivo que rigen siempre a la humanidad, hemos de convenir en que, mientras la humanidad nos ignore no podrá registrarse anárquicamente, ya que, aunque fuera posible, no nos es dable, en nombre de nuestras ideas, imponernos, pues la libertad, que es nuestra base y nuestro lema, no puede ser impuesta. Quede eso para el comunismo de estado que no se reata en decir que la libertad es un perjuicio burgués.

Ahora bien; el que no podamos imponernos en nombre de nuestras ideas libertarias, no quiere decir que debamos dejar que se nos impongan. Nuestro amor a la libertad debe partir de nuestro basamento libertario. Un esclavo, mal puede sembrar libertad. He aquí, pues, que debemos de ser libres. Y más que libres de los demás, cuya consecución libertaria relativamente fácil, libres de nosotros mismos, de nuestras taras ancestrales que nos hacen ser esclavos de un deseo innecesario a veces, o de un capricho que se erige en dueño y señor de una voluntad feble.

Hay quien se pasa lo mejor de su vida en el bar, lamentándose de que no existe libertad para nada, sin parar mientes en que es su propio liberticidio.

Nuestra lucha al lado de todos los sectores que batallan por la libertad, debe tender, aparte la labor proselitista, a recabar, para una vez vencido el fascismo, la libre experimentación de formas de vida en común sin Estado ni

autoridad, en las que se agrupasen todos aquellos que quisieran probar un género de vida original. Ya que, cuantos métodos fueron ensayados hasta hoy en sentido impositivo, no lograron dar con la fórmula de la felicidad humana quizás por el motivo de querer amoldar a un único molde, el transcurrir de millones de vidas cuya naturaleza necesita de plena autonomía para su vida y desarrollo.

Cada cuerpo tiene su propio organismo, su desarrollo propio, y sus apetencias propias que deben ser satisfechas y que no pueden ser subordinadas a las apetencias de otro ser. que en ocasiones, no tiene más relación ni concordancia, que la de pertenecer a la misma especie.

No podemos, pues, hacer que la gente viva nuestras ideas, pero, recabando la reciprocidad de trato, podemos y debemos hacer que no se nos obligue a adaptar nuestra vida a formas de convivencia que no son de nuestro agrado; podemos y debemos patentizar nuestro indugable derecho a ser libres. Ya que en el aplastamiento de los enemigos de la libertad, estamos poniendo como el que más. Y cuando hablamos de libertad, lo hacemos con el conocimiento exacto de lo que la palabra significa, sin querer pisar el terreno del libertinaje en que tan a menudo nos colocan quienes no nos conocen o quieren desprestigiarlos a sabiendas de que se encanallan obrando de tal modo.

Nuestra libertad, la libertad anárquica, la única libertad posible, es la que tiene como único límite el que un ser no entorpezca la marcha y desarrollo de los demás seres.

Esa es la libertad que queremos y que en su día recalaremos, para que nuestro vivir discorra por los cauces armónicos de nuestras concepciones.

Colaboración espontánea

La mujer y el porvenir de la nueva Sociedad

La evolución del tiempo nos lleva al margen de la claridad de las cosas; pero el mundo anda evolucionando y el tema de la mujer está bastante oscuro todavía, siendo así que de la mujer dependa la emancipación íntegra, tanto del hombre como de ella misma, porque es la mujer la madre que da vida al ser, y es ella la que da los principios; y si ellos son puros, el niño llegará a hombre teniendo una elevación moral y un verdadero sentido de las cosas. Y eso sólo se puede conseguir en el interés constante de la mujer, estudiando y emancipándose, y teniendo una relación social con el hombre, porque estamos en pleno siglo XX, y la mujer sigue siendo esclava. Estudia, mujer, y elévate moralmente, que de ti depende el porvenir de la nueva sociedad. Esta será, en parte, lo que tú quieras; porque el hombre estudia, pero carece de principios. Y una casa sin buenos fundamentos no puede ser fuerte. Y la nueva sociedad, si carece de fundamento, no será nunca libre, y para ello se han de cultivar las mentes; de lo contrario, estaremos siempre en lucha continua, y en divergencias políticas. Mujer: toma parte en la lucha contra el fascismo. Pasa de tu parte lo que puedas. No le floriques a tu compañero cuando éste se vaya al frente. Ten valor para, si es preciso, reemplazarlo a él. Hay que racionalizarse todos en esta lucha fratricida del pueblo contra el capitalismo opresor y la religión, que tanto tiempo nos tuvo bajo su dominio, y que el monstruo internacional quiere seguir teniéndonos. Estudia, mujer, y ponte al nivel del hombre, para, en un momento dado, poder salir a la calle a defender de una manera consciente la libertad del pueblo y que brille pronto el sol de la nueva humanidad.

CARMEN BELLOCH.

CAPITOL

Lunes próximo extraordinario estreno

Gary COOPER y Jean ARTHUR en

EL SECRETO DE VIVIR

Hablada en español

El galán predilecto de la pantalla dirigido por la mano maestra de

FRANK CAPRA

La historia de un sencillo muchacho que consigue una gran fortuna y trastorna a una gran ciudad.

sindicales C. N. T. U. G. T. y que estas por medio del C. L. U. E. A. han tomado acuerdos tendentes a que no se abarroten los mercados con la consiguiente desvalorización del producto; haciendo caso omiso de cuantas veces se le ha llamado la atención al respecto y a la falta de embarcaciones para el transporte al exterior, debió a que los navegantes, no todos se arriesgan en las anormales circunstancias por que atravesamos a tocar nuestros puertos, para ganarse a la opinión favorablemente —a opinión, claro, que no conoce el problema—, abarrotan puertos como el de Gandía de cajas de naranjas, y como para llevar las cajas al puerto se necesita antes que se tengan barcos, y ellos no los tienen, resulta que la naranja se pudre en los muelles por falta de rectitud en el obrar de un partido y carencia de aptitudes en un hombre que desempeña una cartera, no siendo apto ni para llevarla.

En el puerto de Gandía se está pudriendo la naranja y en Madrid no la hay en los parapetos. ¡Eh ahí una vergonzosa realidad.

INFORMACION DEL EXTERIOR

¿Por qué r.ò ha intervenido la democracia?

EL DEDO ACUSADOR...

Mucho más de medio año llevamos de guerra contra el fascismo. Mucho más de medio año llevamos batiendo, en los frentes de batalla y en la retaguardia revolucionaria, a la bestia monstruosa del imperialismo internacional. Y es lógico que empecemos a pensar en lo hecho durante este tiempo. Y en lo que dejaron hacer los que un día tuvieron el cinismo y la desfachatez de llamarse demócratas. Nos referimos, naturalmente, a esa absurda actitud de los Estados de Francia y de la Gran Bretaña. Y también a los que aquí, desde su patria herida y doliente, defendían la política de esos comités y subcomités farsantes y falaces.

Muchas veces, durante todo este tiempo de guerra contra el fascismo, hemos oído decir que Francia y su hermana Inglaterra no permitirían jamás una invasión de España por las hordas bárbaras del imperialismo. A muchos oíamos comentar la favorable actitud de esos Estados con respecto a nuestra situación. Y hoy vamos viendo claramente lo que de farsa había y hay en esas y estas actitudes.

Los países llamados demócratas prefieren el fascismo antes que la Revolución. Y desde su punto de vista no están del todo equivocados. Pero lo irritante, lo francamente insensato y contrarrevolucionario es que se nos venga aún con la mentira del apoyo democrático. La ayuda, quien de verdad la recibe, es el fascismo. Ahí tenemos el ejemplo de Málaga. Ahí está esa ciudad heroica. Ella puede decirnos cómo Alemania e Italia, con toda su potencialidad bélica, con todos sus mercenarios y con toda nuestra ineptitud, invadían sus aguas y su suelo, en una lucha terrible por aire, mar y tierra. Málaga es la que hoy, concretamente, puede acusar. Y al hacerlo contra el fascismo internacional, lo hace contra las democracias. Y pudiera ser que a muchos les obsesionara el dedo viril, mártir y heroico de la ciudad perdida...

Maghrebina

Cultura del pueblo y para el pueblo

La negra leyenda de los moros salvajes...

Es curioso. Decididamente aún hay elementos en España —nos referimos a algunos llamados intelectuales— que creen, de "buena fe", en los moros "salvajes".

Hace unos días nos sorprendió un cartel, pegado en todas las calles de Valencia, del mismo ministerio de Estado, donde se habla de la plaza española convertida en zoco marroquí...

Después, en diarios nuestros, en los mismos diarios donde nosotros humildemente vamos ilustrando al pueblo de España sobre la verdad de Marruecos, hemos visto con dolor y sorpresa cosas sobre "las hordas salvajes marroquíes". Y últimamente, sorprendiéndonos más, vemos unos donde se habla de la ferocidad rifeña y de los asesinos rifeños. Claro que de estas cosas nadie tiene la culpa concretamente. Todo es consecuencia de la falta de propaganda y de la falta de cultura. Los marroquíes, en realidad, no conocieron sino el martirio de la esclavitud y el trabajo para la plutocracia de España que les explotaba por medio del militarismo. No había tiempo ni lugar de enseñarles a leer y escribir o a conocer a los verdaderos hijos de la España honrada. En España el pueblo no conoció jamás la bondad del pueblo marroquí, porque el imperialismo ha tenido siempre mucho interés en que los trabajadores de España no se dieran cuenta. Más que los moros eran sus hermanos y, por tanto, la lucha contra ellos era la lucha contra la fraternidad que debe presidir nuestra sociedad futura.

¿Que en Marruecos hay aventureros, gentes incultas, hombres con sentimientos de fiera? Nadie lo niega. Y nadie lo niega, sobre todo, si ha sufrido en la propia España a la Guardia civil y a todos los agentes mercenarios del estado capitalista.

En Marruecos hay de todo. Como en España. Exactamente lo mismo. Por ello no se puede hacer res-

ponsable a todo un pueblo de lo que cometan los que se llaman sus hijos. Pero todo, como digo antes, reside en la falta de preparación no ya del pueblo, sino de los que tienen pretensiones de encauzar al pueblo con sus conocimientos y con su cultura.

Mucho he dicho sobre la necesidad de una propaganda eficaz sobre Marruecos cerca de España. Y de una propaganda de España cerca de Marruecos. Que si los marroquíes desconocen —los mercenarios— la bondad del pueblo de España, es porque jamás le hablaron en otro lenguaje que en el lenguaje guerrero, los mismos que decían llevar a Marruecos la cultura y la civilización...

Por muchas razones es preciso que se acabe con la negra leyenda de los moros salvajes. Es preciso que al pueblo glorioso de España se le diga la verdad de las luchas en Marruecos. Es imprescindible que los elementos cuya capacidad orientadora quieren poner a prueba hablándonos de un Marruecos inventado, lo hagan enterándose de lo que supone Marruecos para España y de lo que supone España para Marruecos. Porque resulta ya francamente intolerable que los llamados a decir al pueblo la verdad de todos los crímenes del imperialismo, lo hagan ensañándose contra el pueblo marroquí, como si el pueblo marroquí no lamentará en su carne, en su dignidad y en su dolor, todo el dolor de la España que sufre...

Así los que escriben sobre Marruecos y los que escriben sobre sus problemas, darán una prueba de conocimiento y de error corregido. Y pedrán también ayudarnos a desvanecer esa triste mentira creada por los imperialismos de los moros salvajes. Y nosotros podremos pensar que toda obra noble es fecunda. Y que no hemos arado en el mar...

Ben-KRIMO

EL PELIGRO

No nos asusto el saber que estamos en peligro. Debemos saberlo todos los españoles. Los ancianos, los niños, nuestras compañeras y nuestras madres no deben ignorarlo. Porque la ignorancia poría ser, siempre lo fué, causa de catástrofes morales, puesto que se sobroogon quienes no se hallan preparados para presenciar o vivir el peligro. Y el saber que existe, es colocarse ya dentro de él, templándose para vencerlo.

Hay un peligro. Estamos ante un peligro. El fascismo, no el español, sino el que representa los privilegios del mundo, nos acecha, quiere aprisionarnos, someternos, oprimarnos, aniquilarnos. Y si no queremos perecer, es forzoso defendernos, apretándonos en un estrecho haz en el que nos sentimos amparados unos de otros, dándonos calor al tener contacto de codos y sintiendo como nuestros corazones, enervorizados para la lucha, sienten, en cambio, el placer dignificante de la generosidad para con los que son hermanos en la brega.

Erguidos, fuertes, arrogantes, altivos frente a los que quieren seducirnos a esclavitud, debemos ser tolerantes, persuasivos, dulces y suaves con los que están a nuestro lado. Y esto no quiere decir silenciar lo que deba decirse para que nos corrija; y esto no debe significar que la palabra dicha por un compañero, deba tomarse como ofensa que nos deba conducir a la pelea fratricida. Todo antes que esto. Todo antes que un hermano levante la mano para castigar una ofensa imaginada, una palabra dicha sin la intención de molestar ni mucho menos de herir. Estamos en peligro y no debemos callarlo, sino saberlo para poder medirlo y, con pleno conocimiento, en serenidad valiente, vencerlo.

Mientras aquí van hermanados

BERLIN, 12.—El Consejo de la Iglesia evangélica del Reich ha remitido la dimisión colectiva del mismo al Ministro de Cultos. La justifica en el hecho de que la Iglesia protestante alemana ha fracasado definitivamente en su tentativa de conciliación.

A pesar de los pesares

KARLSRUHE.—Por primera vez la prensa nazi se ve obligada a hablar de los muchos procesos seguidos contra los obreros alemanes acusados de manifestar simpatía por la España republicana. Según dicen los periódicos nacional-socialistas el Tribunal de Jurados de Karlsruhe condenó al obrero E. Klempp, de 30 años, soltero, a la pena de un año y dos meses de prisión, y al acusado A. Dingler, a una pena de un mes y dos semanas. Los dos obreros confesaron ante el Tribunal que querían ir a Madrid a incorporarse a la Brigada Internacional con objeto de tomar parte en la lucha contra el fascismo. Habían logrado llegar hasta Kohl; allí, antes de atravesar el puente del Rhin, fueron detenidos. El Tribunal declaró como justificación de la sentencia, que los procesados habían demostrado con su conducta ser "enemigos del Estado". Que su crimen era una violación particularmente grave, de "importantes intereses del Estado".

Los dos valientes obreros, que querían combatir en España por la libertad de Alemania, no son los únicos alemanes que desde el tercer Reich acudían a las banderas de los combatientes internacionales del Frente Popular en España. Fueron detenidos por los verdugos del fascismo; pero cientos encontraron el camino a Madrid, algunos hasta a través de las tropas alemanas que luchan al lado de Franco. Recordamos al piloto alemán que entregó su aparato Junkers con carga.

LA GARRA IMPERIALISTA DEL FASCISMO

¿Qué se debe hacer en Marruecos?

Son ya muchos los compañeros que han pasado por nuestra Redacción, procedentes de nuestras posesiones en África. Compañeros que aún conservan latente la llaga del dolor que en ellos produjo la visión real de los crímenes cometidos por las hordas fascistas y las huestes bárbaras que invadieron nuestra zona marroquí. Todos nos repiten constantemente la misma pregunta:

—¿A qué se espera para comenzar la liberación del territorio marroquí?

Ante esta pregunta, nosotros requerimos y consultamos datos. Y ante la realidad de los hechos, tenemos que reconocer que a estos compañeros les asiste el derecho de enojo al ver lo desatendido que, por quienes incumbe hacerlo, se ha tenido problema tan trascendental. Quizás ya hoy sea un poco tarde para hacer lo que hace no mucho tiempo se podía haber realizado.

Nos hemos preocupado mucho de criticar la actuación de los moros, que, engañados y a la fuerza han traído a España los fasciosos; pero no hemos dicho que hay también miles de los mismos que constantemente se ofrecían a las autoridades legítimas del Gobierno de la República en defensa de su libertad y nuestros derechos. Podemos citar casos concretos en que grupos de cuatrocientos árabes con material bélico por ellos adquirido, intentaron oponerse a los atropellos que el gobierno de Burgos les infligía en su propio suelo. Y que aún hoy continúan blo-

queados por la canalla fascista. Sabemos también que hay moros notables que aún disponen de miles de guerreros, y que están dispuestos a entenderse con los "rubios" cuando se juzgue menester. No ignoramos que el gobierno de Burgos trata de destituir al baja de los bajaes, y que tratan de restituir aquel a quien la República destituyó de ese puesto a raíz de su advenimiento. Pues nos era sobradamente conocida la funesta actuación del tal Sidí Mohamud Azmaní. Esto ha producido un general descontento en toda la zona oriental, del cual creemos se debe sacar provecho, en beneficio de la causa que por igual nos interesa a españoles y marroquíes. Sabemos también, dada la delicada situación estratégico-geográfica que el territorio español ocupa en Marruecos, en relación a la zona francesa, y dada la dificultad que existe en toda intervención que se trate de hacer, si no va acompañada de la conformidad de la vecina República, según los acuerdos de los tratados internacionales, dificultad muy mucho la marcha rápida de los sucesos que en la zona española pudieran desarrollarse. Pero también creemos que se puede hacer más de lo que se hace. Y de ello podemos informar, si ello es menester, a los que tienen el deber de velar por aquellos a quienes por crearles un porvenir de civilización y cultura España tanta sangre y tanto oro invirtió. Sirva esto, por hoy, de aviso para quien deba recogerlo. Mañana, si a ello nos obligan, seremos más extensos.

El fascismo, enemigo mortal de la cultura

El fascismo es el peor enemigo de la cultura. No hay modo de hacer comprender a los fascistas que la inteligencia es algo sagrado para la convivencia de los hombres. La inteligencia, que no es, ni puede ser, la explotación de conocimientos en beneficio propio, sino para bien de la humanidad toda.

Los reyes católicos expulsaron a los judíos de España por considerarlos capaces de realizar una gran obra cultural. La cultura que los pueblos precisan para desarrollarse lo más noblemente posible. Con el acceso de Hitler al poder en Alemania los representantes más genuinos de la inteligencia, dentro del terreno de la ciencia, la literatura, el arte, en fin, se vieron, unos obligados a abandonar el territorio alemán, y otros padecen hoy persecuciones o gimen su dolor calladamente en los campos de concentración. Todos recordamos los denigrantes autos de fe realizados por el nazismo con lo mejor de la cultura mundial. Ahí están los Einstein, los Remarque, los Mann, los... centenares y centenares de artistas y de sabios que se vieron humillados en su propio país, y otros que viven en la triste lejanía del destierro...

Hace pocos días Hitler pronunció un discurso tan falto de capacidad como todos los suyos. En el discurso, hablando del premio Nobel dijo que él pensaba instituir en Alemania tres premios para que los alemanes no tuvieran necesidad de ser premiados por nadie. Naturalmente, Hitler sabe que en la Alemania que él domina no hay capacidades suficientemente grandes para poder aspirar al premio Nobel. Y las que hay y son alemanas éstas viven en contra del nacional-socialismo nazi. Hitler sabe que sólo los alemanes antifascistas son capaces de aspirar a tan noble galardón. Y como los intelectuales que le jalean no tienen talento suficiente para ser premiados, tiene necesidad de instituir un premio alemán para que no se note la falta de montañadad en Alemania. La

prueba más evidente de todo lo que decimos nos la da el hecho de que el premio Nobel de hoy, sea un antifascista.

Dice la prensa: "Los alemanes no podrán aceptar ya la distinción internacional del premio Nobel".

Berlin.—Hitler firmó ayer un decreto prohibiendo a todos los alemanes aceptar en adelante el premio Nobel. El texto dice: "Para prever para siempre precedentes vergonzosos, fundó un premio alemán nacional para el arte y la ciencia, que será conferido cada año a tres alemanes que lo hayan merecido, cada uno de los cuales recibirá diez mil marcos. La aceptación del premio Nobel queda prohibida para siempre a los alemanes".

Comentando la prensa la decisión de Hitler, el periódico liberal "Dagens Nyheter", de Estocolmo decía: "Este decreto hitleriano abrirá los ojos al mundo sobre el régimen de cultura que padece Alemania. Es una injuria que no puede definirse con el lenguaje de la civilización".

Tome nota el ministerio concerniente

STRAMBURGO, 12.—Los representantes de los partidos y agrupaciones de izquierda han votado por unanimidad que aprueban la intención del gobierno de prolongar hasta quince años la edad escolar, y denuncian como una maniobra contra el gobierno del Frente Popular las protestas de la reacción y del fascismo de esta región.

Los inquilinos de Dublin, no pagan

DUBLIN, 12.—Comunican de Belfast que se ha declarado una huelga de inquilinos en un grupo grande de casas de vecindad. Con el fin de impedir la entrada de los cobradores, han obstaculizado la entrada en los domicilios por medio de colchones y camas.

INFORMACION DEL INTERIOR

Vida austera, procedimientos limpios, acciones nobles, valor sereno: esta es la voluntaria obligación que debe contraer cada uno consigo mismo

Necesidad de hablar claro

Nos parece una pésima política la política del silencio. El pueblo espera siempre que, por quien puede, le sea dicha una palabra de consuelo o de esperanza, callando tan sólo lo que es lógico callar, cuando hay un enemigo, taimado y astuto, que espera agazapado.

Ayer y anteayer hablamos de la responsabilidad que cabe al Gobierno en la caída de Málaga, y deseáramos, para no insistir, porque está lejos de nuestro ánimo obstaculizar, que nuestras palabras fuesen tomadas en consideración, ya que ellas, leídas por millares de hombres, han sido discutidas, porque han hecho carne en el propio corazón del pueblo para el cual fueron escritas.

Descartada de nuestro lenguaje la palabra traición, porque no hay ningún antecedente ni ningún resqueño por donde podamos ver ni aun conjeturar siquiera que la traición existiese, quedan, como posibles, tres causas: indiferencia, incapacidad o imposibilidad de hacer frente a la avalancha fascista. La última la descartamos, porque sabemos a ciencia cierta que en poder del Gobierno existen medios materiales de defensa en abundancia y dinero, oro, con que poder comprar armamento a las potencias que están deseando vender.

Quedan, pues, como únicas causas posibles la indiferencia y la incapacidad. La incapacidad, por sí misma, no comete delito. El incapaz, aunque se crea un Napoleón, es nada más que un incapaz, un torpe, un individuo carente de condiciones. No puede exigírsele responsabilidad, porque carece de ella. Su ceguera mental, prohibiéndole ver la realidad, le exime de todo.

Pero si el incapaz es, a su vez, irresponsable, quien le coloca en lugar destacado—so pena de ser otro Inegto—debe saber que aquel hombre que, bien tarado por herencia o por vicios adquiridos en la sociedad corrompida en donde se desarrolló, carece de inteligencia, "no debe tener, no puede tener bajo su amparo a ciudades en guerra y a millares de criaturas humanas". El ciego no puede ver. El inepto no puede resolver ningún problema, porque no puede

desarrollar una inteligencia de la que carece. Luego, entonces, sobre quien debe recaer la responsabilidad es sobre el que sostiene al incapaz en puestos de mando, en lugares de dirección o de vigía.

Ahora bien; en la pérdida de Málaga, ¿ha existido este factor de la ineptitud como motivo fundamental? Si ha existido, debe decirse y, no solamente decirse, sino abrir una amplia investigación, no tanto para saber quién sea el responsable, sino para evitar que la ineptitud, la incapacidad, la miopía mental, entregue al enemigo otra u otras ciudades.

La indiferencia—ya que respecto a la ineptitud tendríamos mucho que hablar—es otra de las posibles causas que pueden haber intervenido para que el desastre sea posible, y conviene también averiguar si alguna que debió estar ojo avizor y con la inteligencia tensa, ha dejado de estado en cualquier momento de la defensa de Málaga y de la tutela y amparo de las miles de vidas de compañeros y hermanos nuestros.

Es difícil la situación. La investigación, inevitable. Y, como investigadores, hombres de la C. N. T., de la U. G. T. y de la F. A. I.

Las víctimas la exigen. Y la exigen, también, los que no quieren ser víctimas de la incapacidad o de la indiferencia—y esta última es un crimen—. Y la exigen, además, todos los que son amantes de la justicia, de la revolución, de la lucha sin cuartel contra el fascismo y de la claridad.

Nueva incursión de la aviación fascista sobre Almería

ALMERIA.—A las siete y cuarto de la tarde sonaron las señales de alarma, apagándose inmediatamente todo el alumbrado de la población. Se trataba de la incursión de la aviación fascista que arrojó 10 ó 12 bombas sobre una barriada obrera. En una de las calles resultaron destrozadas varias casas. De entre los escombros se han extraído hasta ahora ocho muertos y numerosos heridos. También arrojaron algunos proyectiles en otros puntos de la población, pero sin causar daños.

Partes de guerra de las 21'40 de ayer

FRENTE DEL CENTRO: Guadarrama. Fuego de cañón, fusil y ametralladora, sin consecuencia.

Arganda: Nuestros soldados han resistido y contraatacado valientemente, rechazando al enemigo. Fué restablecida la línea y fortificadas nuestras posiciones. La aviación leal entabló combate con la facciosa, con tan gran éxito, que derribó siete cazas enemigos. El general Pozas ha dicho: "Estoy altamente satisfecho por la actuación de las fuerzas aéreas en la jornada de hoy, y por ello felicito a la oficialidad de las escuadras".

Las fuerzas terrestres atacaron con brío e inutilizaron dos tanques.

Aranjuez: Fuerzas enemigas de este sector han efectuado un reconocimiento ofensivo, siendo rechazadas.

En Malpica se han presentado dos evadidos del campo enemigo. La aviación facciosa voló sobre este sector, bombardeando Titulcia y la estación de Seseña.

Guadalajara: El enemigo atacó violentamente en Abanades, siendo contenido y rechazado energicamente, retirándose los facciosos con más de 250 bajas. Nosotros tuvimos quince, aproximadamente.

En Castejón, ligero tiroteo.

En Madrid: Durante la noche de ayer el enemigo desencadenó violento ataque sobre nuestras posiciones del subsector de Rosales, siendo vigorosamente rechazado por nuestras tropas.

En el día de hoy no ha ocurrido en nuestros frentes novedad digna de mención. Nuestras baterías han provocado un incendio de gran importancia en la estación de Getafe.

En los demás sectores, sin novedad.

Es contenida una gran ofensiva facciosa.—Nuestra aviación derriba siete aparatos enemigos

IMPRESION DE LA JORNADA DEL VIERNES

MADRID.—Hasta la madrugada se prolongó aquel ruidoso combate a que aludíamos en la impresión de anoche, y, como suponíamos, se trataba de un ataque faccioso para reconquistar posiciones perdidas. Lo curioso del caso, es que después de tanto estrépito se registraron por nuestra parte tres heridos, y por la contraria, veinte muertos vistos. Así terminó el día de ayer. Numerosas salvas conmemorativas a nuestra primera República, cuyo aniversario pasó casi desapercibido entre el tronar de los cañones; aniversario que hace algunos años también pasaba desapercibido entre los pillegues de una bandera tricolor izada en los balcones de aquel círculo republicano de la calle de Rolatores.

De madrugada comenzó el enemigo un brioso ataque por la parte de Arganda, utilizando gran lujo de máquinas, armamento y fuerzas de choque, después de una intensa preparación artillera. Nuestros combatientes esperaron el ataque y los dinamiteros se lanzaron sobre los tanques, paralizando su acción durante tres horas. Los rebeldes se convencieron de la imposibilidad de seguir el avance y se replegaron, dejando en el campo de batalla buen número de cadáveres disfrazados con el uniforme del Tercio. Otros eran de soldados italianos y también había algunos sin emblemas militares de ningún género.

La aviación rebelde hizo acto de presencia, llenando el espacio de sordos ruidos de motor. Las negras alas de los trimotores se extendieron sobre los humildes pueblecitos cercanos, pero el Alto Mando, previsor, había ordenado hace unos días la evacuación de la población civil para evitar la inútil muerte de víctimas pacíficas. Cuando los trimotores descargaban sus mortíferos mensajes sobre las achaparradas techumbres de las casas lugareñas, aparecieron nuestros cazas, que cercaron a los aviones facciosos, imposibilitando su huida. Se entabló combate, y, sucesivamente, describieron trágicas curvas siete aparatos facciosos que se estrellaron en tierra, después de dejar en el espacio azul la última rúbrica de humo. Tres de estos aviones cayeron en terreno enemigo; el resto de la escuadrilla emprendió la fuga.

También se ha registrado un ataque por el sector de Abanades, en el frente de Guadalajara. Se trataba de romper nuestras líneas, pero el resultado fué trágico para los descárdos nacionalistas, que dejaron casi 300 bajas entre muertos y heridos. El combate fué casi simultáneo al del sector de Arganda. La caballería enemiga presionó, aunque con menos violencia, por la parte de la Cuesta de la Reina, en Aranjuez. El ataque fué rechazado con éxito.

La aviación facciosa bombardeó la estación férrea de Seseña y las posiciones leales de Titulcia. Nuestra artillería ocasionó el incendio de unos depósitos de combustibles en la estación de Getafe. Por estos alrededores, en contraste con la noche de ayer, no se oye un tiro. Agazapados en las trincheras, se vigilan en silencio los combatientes.

La ciudad calma sobre el silencio, y sobre el silencio y la calma, las únicas luces de las estrellas en un cielo sin nubes.

BRIHUEGA, 13.—En la mañana de hoy el enemigo atacó nuestras posiciones de Abanades. Inició la ofensiva poniendo en juego toda

clase de armamento. Nuestras heroicas fuerzas esperaron parapetadas la aproximación del enemigo, que avanzaba, dando muestras, parte de él, de hallarse en estado de embriaguez. A una distancia de cien metros escasos funcionaron nuestras ametralladoras, que lo hicieron sin interrupción durante más de seis horas. Pronto se observó su eficacia. Contenido el enemigo, se amontonaban los cuerpos de sus bajas. Al tener que replegarse, dejaban a aquéllas abandonadas en el campo y desde nuestras líneas se apreció que el número de ellas sufridas por los facciosos se aproximaban al medio millar.

A las seis y media de la tarde, el

enemigo no había podido retirar sus muertos del terreno.

La jornada de hoy ha sido magnífica para el Ejército popular, y merece destacarse la actuación serena y valerosa de la 72 Brigada; que con gran disciplina ha secundado la labor del Alto Mando que dirigió la operación.

También el enemigo hizo fuego de fusilería sobre nuestras posiciones de Navalpotro. Fué contestado energicamente por nuestras fuerzas, siendo acallado.

La aviación enemiga hizo vuelos de reconocimiento sobre nuestras líneas. En los demás sectores de este frente, sin novedad.

Una espía de postín

¡Cuidado, milicianos, con las arpías del fascio!

BARCELONA.—Por la Policía ha sido detenida una mujer, de nacionalidad francesa, llamada Jeanne Georget, sobre la que existían sospechas de dedicarse al espionaje. Ya fué detenida anteriormente por la misma causa. No se le pudo probar ningún hecho delictivo, y fué puesta en libertad. Comoquiera que la Policía continuaba sospechando de ella, un agente fingió enamorarse de Jeanne, lo que permitió ponerse en comunicación con la detenida, consiguiendo de tal forma que confesara que, en efecto, se dedicaba al espionaje. Según las referencias policiales, la detenida entró en Barcelona el 16 de diciembre del año 1936, procedente de Francia. Estuvo al servicio de Italia durante la guerra con Abisinia. Percibía de los facciosos por sus actuales actividades doscientas pesetas diarias. Al entrar en España marchó directamente a Madrid, donde permaneció por espacio de algún tiempo. Parece ser que los facciosos le habían asignado como misión el filtrarse entre las organizaciones obreras para obtener datos relativos a la marcha de las operaciones en los frentes de batalla. Se le encontró un pasaporte, y esta misma noche ha sido puesta a la disposición del Tribunal popular.

Noticias de Bilbao

BILBAO.—Parte del jueves del consejero de Defensa de Euzkadi: "En el día de hoy, sin novedad en todos los frentes. Se han presentado, procedentes del campo faccioso, 127 mujeres y niños, en Motrico, Elgoibar y Alzoia, y un paisano de Miranda de Ebro".

GIJON, 13.—Parte del jueves del comisario general de guerra: "Durante el paso de camiones enemigos en dirección a Oviedo, fueron batidos por nuestra artillería, viéndose cómo uno de los vehículos caía al río. Continúan las evasiones de Oviedo. Hoy se han presentado 37 fugitivos. Todos vienen horrorizados de la salvaje conducta de los facciosos con los que carecen de medios económicos, cualquiera que sea la significación política de los mismos".

Confederación

Intentan huir y son detenidos con sus cómplices

BILBAO, 13.—El subdirector general de Seguridad, Orueta, al recibir a los periodistas les dio cuenta de que la policía ha practicado el siguiente servicio:

Un chófer apellidado Uricuel, vecino de Elanchova, recibió ofrecir a los periodistas les dio cuenta de que la policía ha practicado el siguiente servicio: Un chófer apellidado Uricuel, vecino de Elanchova, recibió ofrecir a los periodistas les dio cuenta de que la policía ha practicado el siguiente servicio: Un chófer apellidado Uricuel, vecino de Elanchova, recibió ofrecir a los periodistas les dio cuenta de que la policía ha practicado el siguiente servicio:

El día señalado se presentaron seis individuos que entregaron antes de partir diez mil pesetas al chófer por el servicio de evasión. El chófer pretendió incluir en la expedición a su esposa e hijos.

La policía marítima llevó a cabo el servicio con absoluta reserva. El lugar escogido para el embarco era la ensenada de Poxa, situada en Ea y Elanchova, muy próxima a este punto. Los que intentaban evadirse llegaron en tres automóviles. Practicada la detención, se les ocupó a todos ellos armas, dinero en billetes y moneda extranjera. Posteriormente en la misma noche se detuvo a otro individuo, también cómplice en la proyectada evasión.

Fuera el pan de lujo

Han vuelto a surgir las colas del pan, que traen de cabeza a nuestras pobres compañeras. Esto de las colas es una consecuencia del criminal movimiento a que nos ha empujado la bestia fascista, a la que hay que hacer frente con toda la serenidad que ha de presidir nuestros actos revolucionarios. Hay quien no lo cree así y quiere hacer política de la tragedia de nuestro pueblo. Nosotros entendemos que nuestros desvelos han de ir encaminados a solucionar o remediar estos problemas que nos crea la guerra.

A ello vamos. Creemos que no hay motivo aún para sufrir las molestias de las colas del pan. Mientras en las tahonas venden este artículo con tasa, las dulcerías presentan sus escaparates con una insultante exuberancia de pastas y golosinas; las churrerías, igualmente, no cesan de expender sus productos. Y esto no debe ser; dulces y golosinas sólo para los hospitales y guarderías de niños.

Para los demás que se fabrique una sola clase de pan. Fuera el pan de lujo; estandaricemos la elaboración y que se expendan un tipo único de pan para todo el mundo. Lo mismo para el más modesto trabajador que para el más encopetado personaje.

La hora de hoy es hora de arrojo, de empuje, de acción y de coraje. Los que no se hallen capaces de sentir en toda su intensidad la guerra antifascista y la Revolución social, que se aparten del camino

Se mantiene nuestra favorable situación en los frentes del Sur

ANDALUZAR. — En la jornada de ayer no ha habido más que ligeros tiroteos en los frentes de Montoro y Villa del Río, que, como en todos los demás límites de nuestra línea, están cercados por nuestras fuerzas.

Se han presentado varios fugitivos del campo faccioso, entre ellos un niño de catorce años, huérfano de un directive del partido socialista, que fusilaron en Córdoba. Hasta llegar a nuestras líneas la criatura tuvo que recorrer 40 kilómetros, a través de la sierra.

Prosigue el abastecimiento de los rebeldes refugiados en el santuario de la Virgen de la Cabeza por la aviación facciosa. Hoy arrojaron 90 paquetes, todos los cuales cayeron en sus líneas.

Noticias de Cataluña

BARCELONA, 13.—El comunicado facilitado esta mañana por la Consejería de Defensa dice:

"Circunscripción Norte.—Duelos de artillería en todos los sectores sin consecuencias por nuestra parte. Las baterías enemigas han sido acalladas por las nuestras. Se han pasado a nuestras filas prisioneros de Alpujarras y Torreseca dos soldados y dos pañanos.

Circunscripción Centro.—Combates de patrullas de descubierta, que han hecho huir a núcleos de caballería rebelde.

Circunscripción Sur Ebro.—Se han pasado a nuestras filas prisioneros de Quinto un sargento y dos soldados con armamento. En el resto del frente, sin novedad."

Ha visitado al señor Compays don Ernesto Saludas, que le ha hecho entrega de una carta de fraternal saludo del Presidente de Euzkadi, señor Aguirre.

Un traidor menos

BARCELONA.—Se ha visto la causa contra José Miguel Basas, ex gestor del Ayuntamiento de Torredembarques en el bienio negro. Al estallar la rebelión, el procesado se alistó en las milicias populares y fué detenido en el frente. Ha sido condenado a muerte.

Contra los del tricordio

BARCELONA.—Esta mañana comenzó la revisión de la causa contra 16 guardias civiles de Colaceite. En la primera vista los procesados fueron condenados a muerte y después de conmutada la pena, el Consejo de la Generalidad acordó la revisión de la causa por nuevo jurado y nuevo fiscal. Este, en sus conclusiones, considera a los procesados autores del delito de rebelión, penado en los artículos 237 y 238 del Código militar. Los procesados niegan que hicieran causa común con los facciosos. Los testigos citados por las defensas han dado buenos informes de los guardias. A las dos de la tarde se ha suspendido la sesión para reanudarla a las cuatro.

El "Diario Oficial" publica un Decreto creando 10 grupos escolares en Sabadell.

Porque si así no lo hicieran, los trabajadores, los que dan su sangre en las líneas de fuego y los que en los frentes de la retaguardia luchamos, poniendo en la lucha nuestro cerebro, nuestros brazos y nuestro corazón, les apartaríamos violentamente

En el sector de Madrid nuestras fuerzas acosan al enemigo

MADRID.—Durante toda la noche la actividad ha sido grande en los sectores más cercanos a Madrid, así como también en algunos más alejados de la capital de la República. Las fuerzas leales que actúan en el sector del Parque del Oeste, después de las operaciones en virtud de las cuales arrebataron las últimas posiciones del Parque al enemigo, se han dedicado a fortificar trincheras y parapetos. La situación de las fuerzas del Ejército Popular es tan favorable para la causa republicana, que tiene completamente batida y dominada la carretera de Castilla, puesto que ya han pasado en algunos puntos la línea del ferrocarril.

Por lo que se refiere a la Ciudad Universitaria, están sitiados los núcleos rebeldes que ocupan los tres únicos edificios que quedan en su poder, y, por lo tanto, su situación es harto apurada, pues han quedado desconectados casi por completo, ya que no tienen más que un solo punto para establecer su comunicación. En este sector aparecieron esta mañana dos aparatos rebeldes de bombardeo intentando descargar sus bombas sobre nuestras posiciones. Rápidamente aparecieron nuestros cazas enemigos pudieran realizar su propósito, porque al rehuir el combate no se ocuparon más que de alejarse del alcance de las ametralladoras de los aparatos de caza leales.

En el sector de Usera, esta madrugada ha habido un combate de alguna intensidad, que duró desde las dos hasta las seis. Las fuerzas republicanas contraatacaron con eficacia por medio de un golpe de mano, en el que se apoderaron de dos casas que eran reducidos rebeldes.

En el sector de Carabanchel, cada vez hubo menos actividad. Las fuerzas del Ejército Popular volaron algunos reducidos de los rebeldes, causándoles bastantes bajas y apoderándose de algún material de guerra.

Durante la noche de ayer en todos los sectores cercanos a Madrid se realizaron golpes de mano con objeto de descongestionar el frente de enemigos, cosa que se consiguió. Por lo tanto, durante la noche pasada el frente de las fuerzas republicanas ha quedado más ampliado y más fuerte.

Por el sector de Arganda, continúa la operación emprendida en el día de ayer. Las fuerzas republicanas continúan su ataque en unos lados y el rechace de algunos contraataques enemigos en otros. El Alto Mando, a primera hora de la tarde se mostraba satisfecho de la marcha de las operaciones.

En la provincia de Guadalajara, intensa fortificación de las posiciones que ayer quería el enemigo arrebatar al Ejército Popular. Hecho el recuento, de bajas de las fuerzas rebeldes, se acercan al millar entre muertos y heridos. La aviación republicana realizó vuelos de exploración sobre los frentes del Centro y en algunos sitios no encontró enemigo.

El general Miaja recibió a los periodistas a las tres menos cuarto de la tarde, después de terminada la reunión de la Junta Delegada de Defensa de Madrid.

—No hay novedad.—comenzó diciendo.—La tranquilidad es completa en todos los frentes.

Como algún periodista aludiese el tiroteo que se había oído por el sector del barrio Usera, el general Presidente respondió:

—No ha tenido importancia. Han sido unos golpes de mano, buscados por nosotros, llevados por nosotros para que el enemigo vea que no nos dormimos.

C. N. T.

J. I. I.

F. A. I.

Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16,539

Actos a realizar:

Día 14.

En ALCIRA: Gran Mitin Juvenil y Confederado, en el que tomarán parte los compañeros José M. Jover, Benito Sáiz y M. Pérez.

En ALBACETE: Gran Mitin de Clausura del Pleno Provincial. Oradores: José España, José Pros y Serafín Allaga.

En CANALS, por la mañana: Oradores: Morales y J. Rueda Jaime.

En CERDA, por la noche: Oradores: Morales y Juan Rueda Jaime.

Día 15.

En FUENTE LA HIGUERA, oradores: Morales y J. Rueda Jaime.

Día 16.

En SILLA: Mitin. Oradores: José M. Jover y J. Rueda Ortiz.

En MANUEL. Oradores: Morales y Rueda Jaime.

Día 17.

En CHIRIVELLA: Mitin Juvenil.

Oradores: Benito Sáiz, Jesús García y José M. Jover.

En PUEBLA LARGA. Oradores: Morales y Rueda Jaime.

Día 18.

En CHELLA: Mitin. Oradores: Morales y Rueda Jaime.

Día 19.

En BALBAISTRE: Oradores: Morales y Rueda Jaime.

NOTA.—Son varios los pueblos que nos avisan de haber recibido telefonemas anunciándonos la preparación de actos de propaganda, sin que esta Comisión tenga noticias de ellos. Precisamos conocer qué manos ocultas dan estas notas, a fin de cortarles algún hilo de los manojos en que ande metido.

Avisamos a todos los Sindicatos tomen nota de todos los compañeros que vayan de propaganda y no lleven la debida autorización de esta Comisión, a fin de que no usurpen derechos de nadie.

Un documento apolítico de una entidad política

MADRID, 13.—La Agrupación de Izquierda Republicana de Madrid ha hecho público un documento en el que después de poner de manifiesto la gravedad de la hora que vivimos dice que ningún español honrado puede sentir en esta hora otra preocupación que la libertad de España. Ante la libertad y la España escarnecidas se acabaron todos los problemas. No pueden existir luchas internas entre organizaciones o partidos o de unos con otros. Mientras el enemigo aspire a la dominación de España, ni partidos ni organizaciones, en lucha por conquistar ideales, que ha llegado el momento de eliminar en bien de la causa común, cada español ha de sentir sobre su propia conciencia la inmensa responsabilidad de ser personalmente el liberador de la Patria, el salvador de la República, y tiene que vindicarse y sentirse único artífice de la victoria, y como tal, esforzarse para lograrla. No más tanteos a la disciplina y al mando único. Rápida formación del Ejército Popular, movilización general y una disciplina dura, fuerte, rígida, acatando y obedeciendo sin vacilaciones

Una nota facilitada por la Junta de Defensa de Madrid

MADRID. — La Junta Delegada de Defensa de Madrid se ha reunido esta mañana, bajo la presidencia del general Miaja. Cerca de las tres de la tarde terminó la reunión, y el consejero de Propaganda y Prensa, camarada Carreño España, dió la siguiente referencia:

—Se ha examinado la situación presente, que quedó pendiente de la reunión anterior. Puestos todos de acuerdo, se redactó una nota, que se facilitará esta tarde a la Prensa, y se firmó otra, más extensa, que se enviará al Gobierno de la República, y de la que será portador una Delegación de la Junta, integrada por los camaradas González Martín, Diéguez y Máximo de Dios, que mañana marcharán a Valencia para entrevistarse con el Gobierno.

En este momento llegó al despacho donde celebrábamos la reunión una comisión de la Universidad de Barcelona, que ha venido a saludar a sus colegas de Madrid, y que les entregó un documento de salutación. Con este motivo se cruzaron cordiales palabras entre el rector de la Universidad de Barcelona, Bosch Gimpera, y el presidente de la Junta Delegada.

Esta tarde se facilitará una nota en la Delegación de Propaganda y Prensa relacionada con este acto.

El camarada delegado de Orden Público hizo un examen ante la Junta de la situación del mismo, que cada día es más favorable. Se reiteró al delegado de Prensa y Propaganda la necesidad de que ningún periódico quede exento de pasar por la censura, y se le facultó para que adopte las medidas necesarias a tal objeto.

El compañero delegado de Orden Público sometió a la Junta, y fué aprobada, una solución sobre las fincas incautadas, que se facilitará también esta tarde en la Delegación de Propaganda y Prensa.

El delegado de Transportes nos dió una amplia información sobre el estado de los mismos, en vista de los últimos acontecimientos. Ha de adoptar acuerdos de ejecución urgente para facilitar todo lo relacionado con transportes, y las medidas que se adopten caerán dentro de las facultades de la Junta Delegada de Defensa.

Se aprobaron dos disposiciones, relacionadas con la radio, que también serán facilitadas esta tarde en la Delegación de Propaganda y Prensa.

Se autorizó al delegado correspondiente para aumentar en dos los delegados de la Junta de Espectáculos, que se constituirá definitivamente el próximo lunes, a las seis de la tarde.

El camarada delegado de Abastos dió a conocer un amplio informe, que se someterá al Gobierno de la República, con las soluciones que la Junta Delegada de Defensa de Madrid estima oportuno implantar para resolver este importante problema. Se repartió un proyecto sobre este asunto, que se discutirá en la reunión que celebraremos el próximo lunes.

ni dudas las órdenes tajantes y secas del mando único. Que la entrega de Málaga, que en la guerra no pasa de ser un episodio de la lucha, nos sirva de tensor para fortalecer la unión de todos y de punto de partida para el ataque arrollador que destruya al enemigo.

nuevo dragon

F. A. I.

Federación Local de Grupos Anarquistas

Valencia, 12 de febrero de 1937. Compañeros de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, Ciudad.

Estimados camaradas: Reunida la Federación Local de Grupos Anarquistas, para estudiar expofesamente vuestra propuesta, invitándonos a una reunión, para el viernes a las cuatro de la tarde, para tratar las conclusiones que se han de presentar al Gobierno de la República al final de la manifestación que para el próximo domingo, por la mañana, tenéis proyectada, esta Federación, en reunión plenaria celebrada el pasado jueves, ha tomado el siguiente acuerdo:

Siguiendo fielmente nuestra trayectoria y convicción ideológica, entendemos que hoy más que nunca no somos partidarios de las manifestaciones callejeras, ya que no conducen a fin práctico y revolucionario alguno y si trastornan superlativos por la situación en que se encuentra Valencia de gentes emboscadas que esperan la menor debilidad para introducirse entre la multitud y provocar alarmas y choques entre el pueblo antifascista.

Por estas causas, esta Federación no se adhiere a la manifestación; no obstante, a pesar de nuestra posición adoptada, no seremos obstáculo para que vosotros no llevéis a cabo vuestra iniciativa y tengáis éxito en su realización.

Lo que ponemos en vuestro conocimiento para los efectos consiguientes. Salud y triunfo en la lucha.

Por la F. L. de GG. AA. EL SECRETARIO

BANDA CONFEDERAL

Se convoca a todos los componentes de la Banda confederal, para que acudan al Sindicato el domingo 14, a las nueve de la mañana, para asistir a la manifestación de adhesión al Gobierno.

FABRICA DE INSTRUMENTOS DE CIRUGIA, ORTOPEDIA Y MOBILIARIO CLINICO

Casa especial en Gomas

COMA, MORA Y C.

TALLERES: Cuenca, núm. 8 - Teléfono 13979
DESPACHO: Largo Caballero (antes S. Vicente), 12
Teléfono 14271

VALENCIA

PUNTUALIZACIONES DEL MOMENTO

(Viene de la página 8.)

Inmecesaria y nula, incluso ante los hechos revolucionarios; es incompatible su actuación y participación en los problemas fundamentales de la revolución española. Se nos dirá que estamos frente a una guerra civil o militar. Esto es una afirmación que la mayoría hacen "a priori". Los hombres, los pueblos, luchan con grandeza por libertar a su pensamiento de las garras de la opresión capitalista; todos sus esfuerzos van encaminados a destruir el sistema de la explotación del hombre por el hombre, para establecer la emancipación moral y económica con una base de libertad y producción. No hacemos la guerra; hacemos la revolución con la razón y las armas. Siempre que los explotados se alzaron en contra de sus tiranos, fueron callados por la violencia; y siempre con mayor empuje contestaron los plebeyos también con las armas de la metralla y la dinamita, con la huelga y las revueltas, con el odio y el coraje de sus dolores y miserias.

COMITE REGIONAL DE LEVANTE

SECCION DEFENSA

¡Un alerta!

Ayer en la carretera de Sagunto y a la salida de Valencia, durante toda la mañana se quitaban las pistolas, a pesar de llevar sus correspondientes licencias de uso de armas. Personado en dicho lugar este Comité, comprobó era una realidad tal arbitrariedad, al tomarse por su mano (los agentes o guardias de la Dirección General) una orden que en ningún momento ha sido dada por el director general de Seguridad, con el cual, en ese mismo momento se pudo comprobar por teléfono.

Cuidado, pues, cómo se toman atribuciones los agentes, tan delicadas.

Y ahora, nosotros, antifascistas de todo corazón decimos: Que nadie se deje de armar, máxime llevando el aval de su organización respectiva. Que ningún antifascista se deje engañar por la patraña de que es orden de la Dirección General de Seguridad, pues jamás ha pasado medida tan draconiana por la mente de quien está al frente de dicho departamento.

Por el Comité Regional Sección Defensa EL SECRETARIO

JUNTA CENTRAL DE SOCORROS

Saldo anterior al 11 de febrero ... 469.038'41
Donativos hechos el 11 de febrero ... 12.256'05

Total ptas. ... 481.294'46
Para pago de socorros a la Junta provincial de Castellón ... 10.100'00

Existencias ... 471.194'46
Continúa abierta la admisión de donativos, para socorrer a los combatientes heridos y familias de los muertos por la causa antifascista en el Banco de España y en el local de la Junta Central de Socorros, calle de Jorge Juan, número 22.

Valencia, 12 de febrero de 1937. EL SECRETARIO



OLYMPIA

COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. - C. N. T.

LUNES PROXIMO: Formidable ESTRENO en español



Nuevos grupos

La Federación Anarquista Ibérica aumenta constantemente sus efectivos creándose nuevos grupos. En poco tiempo, después de realizado nuestro Pleno, crecen constantemente los efectivos.

Tremos dando, diariamente, una nota de los que se vayan formando.

Chullilla, 1; Utiel, 3; Tobarra, 1; Silla, 1; Manises, 3; Minateda, 1; Minas, 1; Millares, 3; Mazarrón, 1.

Con la denominación de "Los Eféreos" se ha formado un nuevo grupo que formará en la Federación Local de Grupos Anarquistas.

Se convoca a todas las compañeras y compañeros afiliados a este Sindicato para que acudan el domingo, a las nueve de la mañana, a fin de asistir a la manifestación monstruo de adhesión al Gobierno.

Federación Gráfica Española

(Sección Valencia - U. G. T.)

Se convoca a todos los compañeros que pertenecen a las distintas secciones que componen esta organización, obreros de la imprenta, periodistas, litógrafos, fotógrafos, fotograbadores y similares, para que sin excusa alguna asistan a nuestro local social, Pinar Sorolla 5 mañana domingo, a las nueve de la misma, con objeto de sumarnos a la gran manifestación organizada por el Secretariado Provincial de la U. G. T.

LA DIRECTIVA

Sindicatos Sanitarios de la U. G. T.

Se convoca a todos los afiliados a los sindicatos (Médico, Farmacéutico, Odontológico, Veterinario, Prácticas, Matronas, Enfermeros-Enfermeras) afectos a la Unión General de Trabajadores, al local de los mismos, Mar 53, a las 9 de la mañana del domingo día 14, para incorporarse colectivamente a la gran manifestación que se celebrará dicho día.

¡Todos los camaradas deben acudir ineludiblemente a este magno acto!

LA COMISION INTERSINDICAL

SINDICATO DE VENDEDORES AMBULANTES ARTICULOS VARIOS (VALENCIA Y SU PROVINCIA)

Este Sindicato hace un llamamiento a todos sus afiliados para que el próximo domingo día 14, a las nueve de la mañana, se personen en el mismo para asistir a la manifestación de Solidaridad y Aplastamiento del fascismo.

POR LA REVOLUCION SOCIAL Y POR LA UNIDAD DEL PROLETARIADO espera que acudiréis todos.

Por la Administrativa, EL SECRETARIO

La voz de la C. N. T. en Casas Ibáñez

El jueves, día 4, y a las nueve de la noche, celebró un importante acto de orientación revolucionaria, organizado por el Sindicato de esta localidad.

Presidió el compañero Primo Miguel.

Por las Juventudes Libertarias habló Germán Fernández, quien resaltó el desarrollo y formación espiritual de las Juventudes de Cataluña, diciendo que aglutinan rebeldías para encauzarlas por derroteros de superación.

Hizo un llamamiento a los jóvenes indiferentes hasta hoy para que presten su concurso a la gran obra por realizar, siendo aplaudido.

A continuación habló el compañero Aliaga, diciendo que ha llegado la ocasión de realizar lo esencial y fundamental de nuestras ansias de emancipación, sin dejarlo para mañana.

Se ha de poner —dice— todo nuestro esfuerzo en que no vuelva lo viejo, lo de antes del 18 de julio, y para ello es preciso que las turbias maniobras no triunfen.

Glosa los hechos de la C. N. T. que viene a hablar a estos desiertos, e igualmente hace un poco de historia retrospectiva.

Estudia la revolución, sacando consecuencias favorables para el proletariado. Pasa luego a explicar el deber que hoy se tiene de orientar a las masas para que no confundan el camino.

Hace apreciaciones muy felices de índole económica. Elogia la enseñanza. Tiene para los campesinos palabras de aliento.

Toda la labor revolucionaria es glosada de un modo elocuente por el compañero Aliaga. Asegura que no ha venido a hacer política ni a despertar rencillas.

Termina dedicando un recuerdo a todos los caídos en esta lucha; a los caídos en las puertas del inmortal Madrid; a los de Atarazanas y el cuartel de la Montaña y a los que con su sacrificio han hecho posible que España se vea alumbrada por un nuevo sol de justicia y libertad.

El compañero Aliaga, al final de su discurso, fué calurosamente aplaudido.

CARTELERERA

DEL COMITE EJECUTIVO D ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. - C. N. T. (RENSA)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Dramática Experimental. 6'15 tarde y 10 noche: Grandioso éxito de El triunfo de las Germanias. Última semana de actuación. Butaca, 1'50.

NOSTRE TEATRE.—6 vespaldas: Extraordinaria función en conmemoración de los 100 representaciones. La clavellinera del barrio 1 Valencia a palcos. 10 nit: Valencia a palcos.

TEATRO RUZAFIA.—Hoy, 6 tarde y 10 noche: Las de Villadiego.

TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Raco Plerá. 6 tarde y 9'45 noche: Ducha y señora. Grandioso éxito.

TEATRO APOLO.—Exito del programa. Orquesta Iris, Antonio Vives, Hermanas Torres, Ana de Isaura, Miguel de Milina. 6 tarde y 9'45 noche.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6'15 tarde y 10 noche: Gran éxito de Angélica o el honor de un brigadier. Grandioso éxito de risa.

TEATRO LIBERTAD.—6 tarde y 10 noche: Estreno en este teatro de la comedia norteamericana, El misterio de la Quinta Avenida. Obra de gran interés.

SALON NOVEDADES.—6'15 tarde y 10 noche: Exito grandioso del nuevo programa de variedades selectas más completo de la temporada.

TEATRO FERRER GUARDIA (calle de Sagasta, 10, detrás del teatr. Apolo).—A las 6 tarde y 10 noche: Carceleras y ¡No pasarán!

SECCION CINES

Continúa de 4'30 a 12 noche

RIALTO.—Esta noche es nuestra, en español, por Jan Klepura.

OLYMPIA.—El gran hombrecito, en español, por Jackie Cooper.

CAPITOL.—La rosa del rancho, en español, por Gladys Swarthout.

LIRICO.—Hoy Tiempos modernos por Charlie Chaplin (Charlot).

TYRIS.—Aí se escribe la historia y la última avanzada, en español.

SUIZO.—La máscara de carne, en español, y Caballero del Follics Bergere.

GRAN TEATRO.—Viva el amor y La feria de la vanidad, efecto de relieve.

GRAN VIA.—El barón gitano y El circo, film soviético.

METROPOL.—Alias Dinamita y

Catalina, en español, por Francisca Gaal.

AVENIDA.—Lo que sueña: las mujeres y Vidas en peligro, en español.

GOYA.—Torero a la fuerza y Huerfanos del destino, en español.

DORE.—Destrucción del hampa y En persona, por Ginger Rogers.

PALACIO CINEMA.—Un loco de verano y El asesino invisible, en español.

MUSEO.—La alegre divorciada y Cinco cunitas, en español.

IDEAL.—Duro y a la cabeza y Nocturno.

VERSALLES.—Abismos de pasión y Crimen y castigo, en español.

ROYAL.—Bosambó, en español, y Las tres amigas.

MUNDIAL.—Otra primavera y Clive en la India, en español.

SOROLLA.—Horror, en el cuarto negro y Campeón ciclista, por Bocazas.

POPULAR.—Pánico en el aire y El fantasma va al Oeste, en español.

COLISEUM.—Garras y colmillos y Mary Burns, fugitiva, en español.

VALENCIA.—Fácil de amar y Alas sobre el Chaco, en español.

JERUSALEN.—La alegre divorciada y Hombres sin nombre, en español.

FONIANA ROSA.—La nave del odio y Por el mal camino, en español.

CINER.—Massacre (La matanza) y Shanghai, en español, por Warner Oland.

MOULIN ROUGE.—Hoy: El rey de los condenados y Nuestra hija, en español.

ELDORADO.—Amor sublime y El retorno de Raffes, en español.

Hoy: Cine y Varietés.

IMPERIAL.—El rayo mortífero y La viuda negra, en español.

ALHAMBRA.—La irlandesa y La novia que vuelvo, en español.

BENLILURE.—La chica del coro y La última avanzada, en español.

VICTORIA.—El negro que tenía el alma blanca e Infierno negro.

ESCALANTE.—Desnudismo y Sin familia, en español.

MUSICAL.—La generalita y El caso del perro nullador, en español.

ESPAÑA.—Gente de arriba y Los diablos del aire, en español.

MARINA.—La chica del coro y La última avanzada, en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 3'15. Primer partido: Patilla-Lloco I (rojos) contra Pascual-Juliet (azules). Segundo partido: Pallero-Ambrosio (rojos) contra Pedro-Aranda (azules).



IMAGENES DE GUERRA

MIEDO

Todo huele a sangre, a pólvora, a locura, a... sí, a miedo. Quien no conoce ese horror, que sólo se percibe en el campo de batalla, ese miedo especial y penetrante, que se acentra como la creosota en el olfato del perseguido, nada sabe de la guerra... Huyo. Por primera vez en mi ya larga existencia de luchador, conozco el acicate del miedo...

Me persiguen. Los pasos de mis perseguidores —rápidos, veloces, implacables—, fabrican en mi cerebro de alumbrado, como el sonido seco y cruel de una ametralladora...

Me siento herido. De mí sien izquierda resbala, hasta cegarme, un hilo de sangre. "Afortunadamente" las tinieblas son demasiado densas para que me preocupe mi momentánea ceguera.

Con el natural espanto, me doy cuenta de que sólo me queda una bala en la recámara... y mis perseguidores, al paso por las líneas enemigas, aumentan. Gotitas de sudor, un sudor frío y pegajoso, se mezclan a la sangre que mana de mi herida, hasta formar una masa informe y repugnante.

La situación se hace, por momentos, insostenible. Me falta el aire, y mis piernas, fatigadas en demasía, se niegan a correr. La idea de la muerte atraviesa, rápida, mi cerebro. ¡Una sola bala, y los enemigos, cada vez más cercanos, incontables! Al parecer, no había otro recurso...

En efecto, ¿no era mil veces preferible la muerte, una muerte dulce, piadosa, instantánea, a las horribles torturas que, de caer en manos de mis perseguidores, me esperaban? Porque yo sabía que, de cogerme, no me fusilarían; que su sed de sangre no se saciaba con el fusilamiento. Todos los inarrables tormentos de la Inquisición aparecían a mis ojos con una claridad escalofriante... La rueda, el potro, las tenazas, el reloj, con sus infinitos y afilados pinchos... Mis cabellos se erizaron, mientras un intenso estremecimiento sacudía mi columna vertebral...

Miré hacia atrás. Las pupilas de mis perseguidores brillaban, fosforescentes, en la sombra. Ni tan siquiera disparaban ya. Por lo visto, confiaban alcanzarme vivo. De pronto, me eché a reír. Acababa de ocurrírseme una idea... algo que tal vez hacía ya mucho rato que dormía en el fondo, muy en el fondo, de mi vivo. De pronto, me eché a reír. Me puse a imaginar la cara que pondrían aquellas hienas al ver estropeado su regocijo. A partir de aquel instante, desapareció en absoluto el miedo de mi mente. Una alegría loca, desbordante, había venido a sustituirle. Amartillé mi pistola y la apoyé con fruición en mi pecho, junto a la tetilla izquierda... y una estrépita carcajada, ¡la última!, salió de mis labios, al imaginar sus muecas de rabia al verse defraudados... Luego...

ADA MARTI

Es verdad, compañeros

Se viven momentos difíciles. Llegamos, en verdad, en mala hora, compañeros de "Fragua Social"; pero comprenderéis vosotros, que más que compañeros sois hermanos de ideal, que es mejor, mucho mejor, llegar en una hora mala, cuando hay necesidad de poner a prueba el temple y el coraje, que en esas horas blandas y muelles en las que todo es mansedumbre y resignación.

Mala hora es. Pero vosotros, nosotros, todos juntos y hermanados.

LEED



SE NECESITA UN COMUNISTA

El título que encabeza estas líneas corresponde al deseo de un amigo que se propuso, a raíz de la sublevación fascista, poner en práctica la teoría comunista de hacer vida común. Hoy, tras seis meses de búsqueda infructuosa, viene a mí con la pretensión de que haga público su deseo.

—Estoy desesperado, chico —me dice—. Necesito un comunista y no lo encuentro por ninguna parte.

Y ante mi estraneza continúa: —Uno que al parecer había por aquí, se fué por la provincia en lira de propaganda en vistas a evitar que los campesinos pongan las tierras en común...

—La labor es netamente comunista—digo interrumpiéndole.

—Y yo —prosigue— continúo cual nuevo Diógenes en ininterrumpida búsqueda.

—¿Por qué no lo anuncias en el radio?—le insinuo haciéndome cargo de su desánimo.

—No, quiero evitar, rozar, suscitaciones. Figurate que la demanda se hace entre el halago a cualquier fabricante de pastillas para la tos y el anuncio de la pérdida de un vulgar "lulú". No, no. Además: el por mí tan deseado, no ha llegado a perderse porque nunca ha sido hallado.

—Pero, ¿a qué tanto empeño? Existe de ello, ya que ves la imposibilidad de llevarlo a la práctica.

—Mi amigo me mira por un momento con la cara que únicamente saben poner los homicidas y los cobradores de contribuciones ante quien no se muestra dispuesto a pagar. Y a continuación me espeta encolerizado:

—¿Cómo pretendes que abandone el caso? ¿Crees que luego de recorrer medio mundo puedo dejar así la cuestión como si nada hubiera pasado?

—Vete a Rusia.

—Ya estuve en Moscú y no hallé más que rusos y alguna que otra cafetera de esas que tanto han contribuido a la popularidad del país.

—Es raro—digo por decir algo.

—Esto del comunismo en Rusia —me dice mi amigo tomando repentinamente aires de conspirador— es un truco que se inventaron las agencias de turismo.

—¿Qué falta de formalidad. Esto no hay quien lo aunte.

—No se debe tolerar ni un día más.

—¡Abajo las agencias de turismo!—grito con todas las fuerzas de mis pulmones.

Juventud Sindicalista

Se requiere a todos los afiliados a esta Juventud para que el próximo domingo, 14 del actual, a las nueve y treinta de la mañana, se pasen por esta Secretaría para asistir a la gran manifestación que tendrá lugar dicho día en pro del Mandato Único y Ejército Regular y, al mismo tiempo, de apoyo incondicional al Gobierno legítimo de la República. Acudid todos, dando pruebas de vuestro elevado civismo.

EL COMITE LOCAL

—Calla —dice mi amigo cogiéndome por un brazo—. Te puede oír algún comunista.

—Mi asombro no tiene límites. —¿Comunista dijiste? ¿No quedamos en que no los hay?

—Y es cierto, pero existe un sector que para despistar se lo denomina y podría darnos un disgusto.

—¿Qué hacer entonces?

—Chilén. Y cuando tengas ocasión publica un anuncio que diga: "SE NECESITA UN COMUNISTA".

Claro que se trata de un comunista que sepa y cumpla su obligación de comunizar, como el zapatero conoce y cumple la suya de emborracharse cada lunes y el escribiente llena su cometido hablando mal del jefe de negociado.

Y mi amigo se despidió rápidamente para salir corriendo tras de un tipo con barbas con todas las características de ser un comunista de la época en que abundaban y en la que, al parecer, usaba como distintivo la barba.

MOTIVOS

LA MODA

El espíritu de imitación está tan desarrollado en el hombre que es un factor no despreciable en apoyo de la teoría comunista. Hacer una cosa y lanzarse todos a imitarla, es algo delicioso y manso que recuerda las grandes manadas de ovejas arrastradas por los torrentes.

Como la palabra imitar impueta falta de personalidad y sobra de ramplonería y el hombre es pingüino cuando de cubrir sus propias faltas se trata, ha inventado una palabra en la que encubre su falta de capacidad y sublimiza, o poco menos, su cualidad de adaptación. La moda es la barrera que le escuda y le preserva de posibles ataques a su exagerado espíritu de imitación.

Cuando os halláis a un conocido en plena calle hecho un adhesivo y tras de evitar el encuentro, sin lograrlo, no tenéis otra salida que hacerle notar lo estrafalaria de su vestimenta o de su calzado y os dice: "Es la moda". No os queda más remedio que contestar con una frase vacía enmarcándola en una exclamación: ¡Ahí, la moda! Y dominando al bruto dejar escapar por la comisura de los labios una sonrisa de idiota y emprender nuevamente la interrumpida marcha con perfecto conocimiento de la psicología del homicida.

La moda hay veces que reviste caracteres apoteósicos y sirve hasta para escribir falsas páginas de historia. Ocurrir esto cuando se pone de moda uno u otro partido o partida más o menos política. Hay que ver entonces como el organismo afectado sube como la espuma. Y como, también como la espuma, se estufa al primer revés.

En la actualidad parece que la moda se inclina hacia la izquierda; y si bien está claro que la mayoría es izquierdista, no lo está menos que hay gentes que se escudan tras un distintivo con miras a lograr su seguridad personal o bien el diario condumio. Nunca se ha podido asegurar que todos los componentes de una organización hayan llegado a saber los postulados de la misma. Pero menos que nunca ahora en que la moda se inclina hacia nuestros medios, en que la gente se coloca el distintivo en el pecho, más con arreglo a su gusto en el color, que a su concepción ideológica. Inexistente en muchos casos.

Hemos de tener mucho cuidado y recordar que por el simple hecho de adquirir por unos céntimos un distintivo o un carnet se puede pertenecer a una organización; pero no se puede adquirir el conocimiento de la base que la informa y menos hacer nuestra la idea.



El sentido humorístico en la Biblia

La curiosidad me ha llevado hoy a repasar ese gran libro que es la preciosa Biblia. Quería ver la impresión que me causaba su lectura en estos tiempos, y el efecto no ha podido ser más alagüeño. La Biblia, la santa Biblia, ha hecho que durante el largo rato que la he tenido en las manos no se haya borrado de mis labios la sonrisa más que para dar paso a la carcajada.

Decir en una misma página que en el principio creó Dios el cielo y la tierra; que la tierra estaba vacía, y que estaba llena de agua, la verdad, me hace reír.

Y, cuando en el cuarto párrafo separa la luz de las tinieblas; me río de estos pobres académicos que definen las tinieblas como la falta de luz. Por más que esto bien puede ser ahora; pero bien claro está que en aquella época tinieblas y luz se daban la mano.

¡Pues, y esto! No hay quien lo lea sin desternillarse de risa: "E hizo Dios la expansión, y apartó las aguas que estaban debajo de la expansión de las aguas que estaban sobre la expansión y fué así". ¡Eh! ¿qué tal? ¿está o no claro? Los preciosos genios que escribían las sagradas escrituras eran así de claros.

Prosiguiendo en la lectura me entero de la estupenda razón; dei por qué la hierba crece verde. Por que tal cosa tiene su raigambre en la Biblia. En el párrafo once del capítulo primero, dice bien claro que Dios ordenó que creciera la hierba, pero verde y lozana. Me figuro cumpungido cómo, sin esta medida precavida del gran Dios, la hierba hubiese transcurrido su vida efímera sin la savia que le es consustancial y que le presta verdor. Claro, que esto es hoy, no entonces. Dígalo si no la Biblia.

Es un gran libro la Biblia. Leedla, pero cuidado no se os vaya a indigestar. Un empacho de Biblia es una instancia de ingreso en un manicomio.

Cuando leas que Dios hizo al hombre a su imagen y semejanza, no lo toméis muy en serio. Pensad que la primera cualidad de un juez es desconocerse. Es la primera cualidad para juzgar. Ved a Dios, tremante, poseído por la ira. ¿Qué le ocurre? Ahí es nada ¡Eva, por mediación de la serpiente, ha comido y dado a comer al desafiado Adán el fruto del árbol de la ciencia del bien y del mal. ¡Y cómo, diréis, si no lo quiso, no lo evitó con su poder sobrenatural? Pero este interrogante sólo puede lanzarlo quien ignore por completo los santos misterios bíblicos. Dios, al hacer a Adán a su semejanza,

no podía dudar de él —estaría bueno— de su bondad, pero le salió por lo visto mal la obra y no por eso es el malo como Dios, aunque sea pésimo como artista. Su fracaso, pues, es un fracaso artístico más que ideista. Su poder queda en pie reafirmado si cabe con el primer desahucio de que nos hablan las crónicas perpetrado por él en las personas de Adán y Eva.

Parece que veamos la figura bucolica del gran Dios, encandilado en ira y no en fe, romper en denuestos contra la pareja que se atrevió a vulnerar sus órdenes. Y, no solamente a ellos les llegan sus maldiciones —transportadas a través del tiempo, ayer por los aurigas, hoy por los carreteros—, sino que la serpiente les goza por igual. Y aquí me asalta una duda. Si Dios al hacer a los animales, los hizo "según su género, y todo animal que anda a garras, bestias y serpientes", ¿por qué condenaría a la serpiente tentadora a errarse a perpetuidad por los suelos? Si se arrastraba ya antes, ¿por qué el castigo era la continuidad del arrastre? ¿Será que los preciosos pedres de la Iglesia quieren decir con ello, sin ofender la natural modestia de su Dios, que el tal no quiso castigar a la serpiente? Misterio.

El que Dios hiciera al hombre a su imagen y semejanza no impide que Caín mate a Abel, ni que más tarde se valga de Noé para desprenderse de su obra que no le satisface, pero de la que guarda la muestra, la simiente como si dijéramos, quizás debido a que se le hubiese terminado el barro con que fabricara a Adán.

Habida cuenta de poder de Dios de sabido se calla que con sólo querer, hubiese cambiado la forma de ser de los hombres; pero no lo hizo, en primer lugar, por ser muy aficionado a la natación, y en segundo, porque quiso ir entrenando a los hombres en las tormentas y en los desahucios.

Lo de que cargara en el arca una pareja de animales de cada especie, es lo que no me acabo de explicar. Pudiera ser que fuese debido a que Dios creía menos en los milagros que sus incondicionales de ahora. No es. Estos problemas milagrosos no los entiende ni Dios. Y como mi pobre caletre no está para estos trotes, no quiero meterme en problemas en que fracasó hasta Dios con su sabiduría inmensa que, dicho sea de paso, no le ha servido ni para cristianizar a los cristianos. Pero Dios se ha muerto; los dioses se han muerto. Descansen en paz...

Cuando él lo dice...

En su discurso declaró Hitler: "Conocedores de la situación española aseguran que el número de los asesinados bestialmente es próximamente 170.000, más bien más que menos".

Hitler debe saberlo, y lo sabe seguramente, porque sus correspondientes están, por decirlo así, en la fuente misma de los ríos de sangre, en el estado mayor de Franco, como consejeros cerca de las autoridades de la retaguardia del mismo, y, ante todo, son especialistas en el manejo de los medios con que se puede hacer "caillar" a masas de hombres. En efecto: ¿quién conoce la situación de España sabe que en la España de Franco, por lo menos 170.000 hombres han sido asesinados bestialmente. Este número es más bien exiguo, si se tienen en cuenta los asesinados en Sevilla, Córdoba, Burgos, San Sebastián, León y Vigo. Franco ha diezmado poblaciones y provincias enteras. "¡Hitler lo sabe!" Su prensa, como por ejemplo, la "Essener National Zeitung", exigía el 21 de octubre "que de la población entera de España se aniquilasen dos millones de hombres"; entonces habría tranquilidad en el país; pero esto no impide que Hitler acuse al pueblo español del asesinato de sus "propios" hijos, cuando todo el mundo sabe que los culpables son los fascistas sanguinarios.

DESEQUILIBRIOS

La guerra y la Revolución requieren una mejor y más interesante organización de las cosas. En lo que afecta a nuestra economía, fundamentalmente. Porque si queremos ganar la guerra y que la revolución sea algo más que palabras y palabras, todos hemos de poner un empeño a prueba de sabores para que nuestra aspiración común no se quede en el aire.

De los muchos casos que podemos hacer presentes, a quien compete, vamos a poner en claro el de la siembra de patatas por los campesinos de Gandía. Los campesinos necesitaron la semilla para sembrar la patata roja y no pudieron conseguirla, mientras ésta se podría en los muelles de Valencia. Los campos, en vista de estas dificultades vitales, se quedaron sin sembrar. Acerca de esta política mezquina, de lo más vital en nuestra hora, el Comité Regional de Campesinos hizo algunas gestiones que no dieron resultado práctico ninguno, puesto que tampoco pudieron conseguir la semilla.

Hemos de enterarnos por qué, para qué y de quién es esa patata roja, que se está pudriendo en los muelles, mientras hay que sembrar patata blanca, que es mucho menos interesante para los campesinos y para todos los que tenemos que utilizarla. Advertimos de este desequilibrio a quien quiera escucharnos. Lo contrario es trabajar para que la economía revolucionaria se hunda. Y esto no lo toleraremos ni un momento más.

Redacción y Administración:

Teléfonos 14.188
19.268

Avda. Blasco Ibáñez, 4, 2.º

Número suelto:

15 cts.

Nosotros

PORTAVOZ DE LA FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Valencia, Grao y Cabañal, mes: 3'00
> > > trimestre: 9'00
Resto de España. 10'50
Extranjero 18'00
> semestre: 36'00
> año. 72'00

LA AUTORIDAD

La autoridad se manifiesta de dos diferentes formas, que se hallan estrechamente relacionadas entre sí y son la base una de la otra. Son estas dos formas: la servicial, nacida a impulsos de un reconocimiento tácito de unos seres a otros de superioridad en determinados menesteres, y la impositiva, que teniendo como base la primera fase, se emplea como palanquín para lanzarse a la segunda, abusando de la autoridad, tácitamente reconocida, cayendo así del hecho cariñoso, que es el que motiva en los hombres la elevación moral de un su igual, por sea lo que se fuere, en el actuar ominoso y cruel que es la acción impositiva hecha ley.

La Historia está llena de ejemplos en que un obrero manual, abusando de su reconocida autoridad en el oficio, se ha salido del plano gremial al nacional, acabando en mal gobernador quien fué un buen zapatero o albañil.

Pensadores suspicaces, campeones defensores del hecho autoritario en su sentido impositivo, presentaron al hombre como contenido, y a la autoridad como contenido, fundándose en que el cerebro actúa sobre el músculo y hace que éste se manifieste según aquél piensa, lo que no es, a su entender, ni más ni menos que la imposición autoritaria del cerebro sobre el músculo; por lo cual, el hecho im-

positivo lo lleva el hombre en sí, y no desaparecerá más que con la especie.

No se puede negar que el tal razonamiento no está del todo carente de lógica. Bien dijo Spenser que no hay nada tan falso que no lleve en sí algo de cierto, ni nada tan absolutamente cierto que no lleve algo de falso. Tratemos, pues, de dilucidar hasta donde nos sea posible lo que haya de cierto y falso en tal principio.

Veamos: Como tal tesis tiende a defender el hecho autoritario como consustancial a la humana especie, tenemos que se nos presenta al cerebro marcando normas, "dando órdenes", y al músculo obedeciéndolas, lo cual es verdad hasta cierto punto nada más. Son muchas las ocasiones en que el músculo obra a impulso propio y otras es incapaz de poner en práctica las concepciones cerebrales, en cuyo caso no se nos dice qué sanción le reserva al músculo el cerebro, puesto que es la sanción lo que distingue a la autoridad en su sentido impositivo que es el que trata de justificar teoría tal.

Si el músculo obra o acciona teniendo, al parecer, como guía el influjo cerebral, lo hace, no porque carezca de impulso propio, sino porque la acción de pensar es más rápida que la de obrar. Por lo cual, y respondiendo el cerebro y el

músculo al logro de un anhelo sentido por el organismo todo, es forzoso que el cerebro que el cerebro forje la utopía y que el músculo posibilite su realización; pero no porque uno u otro den o reciban órdenes en tal sentido. Si esto se admitiese, veríase como no paraba ahí la cosa y tendría que admitirse la existencia de otros factores que impulsan y determinan las reacciones cerebrales; así como la de otros cuyo impulso va directamente al músculo con la total ausencia de influencia cerebral.

En el cerebro reside, únicamente, la autoridad de la suficiencia para estructurar, para pensar, pero no otra. Y aun admitiendo que el pensamiento obrase autoritariamente sobre el músculo, no habría nada de común entre un acto de relación entre dos factores de una misma unidad, y otro de una unidad imponiéndose a otras unidades.

Que el cuerpo humano sea una perfecta organización, no quiere decir que deba supeditarse a organizaciones creadas a su margen y que de forma más o menos solapada no hacen más que restringir su campo de acción, limitándolo.

La autoridad debe volver a sus primitivos cauces, que no debió nunca abandonar; no debe tener otro significado dicha expresión que su originario, el que aún hoy nos hace exclamar: "Fulano es una autoridad en gramática o geometría", "Zutano es una autoridad en mecánica", etc.; pero que nuestras palabras no sirvan para que Zutano o Mengano se salgan de la esfera en que actúan y den pie a la frase absurda: "Fulano es una autoridad pezando". El castigo, la represión brutal de unos seres sobre otros no debe ser catalogado como un hecho autoritario. La autoridad no existe cuando no es reconocida, y no hay nadie de equilibrio que reconozca a quien le golpea hasta matarlo como autorizado para ello.

La autoridad, cuando sale del círculo orgánico del hombre para imponerse a los hombres, es una calamidad.

EL NIÑO

Nos estamos portando mal con la infancia. Aun no del todo barridos los ídolos, vieja usanza, de sus cabezitas febles, les afincamos el nuevo santoral; aun no apartados de viejas formas de conducta, les aplicamos las nuevas, que, en muchos casos, no tienen de nuevo más que el colorido.

La infancia ha sido en todo tiempo campo apropiado en que se volcó el sectarismo experimental.

Nosotros no somos sectarios, y no debemos, en modo alguno, tender a hacer en el niño un cambio tan superficial, que sea sólo de colorido.

Hacer que el niño deje de darse golpes al pecho con el puño cerrado para que lo levante sobre su cabeza, en son de saludo o amenaza, sea muy espectacular; pero en la educación del niño no ha resuelto nada. Evitar que vaya tras de una procesión entonando cánticos religiosos y llevarle a "procesiones cívicas" en que el canto cambia de tonalidad, pero mantiene las mismas características sectarias, es llevarle por diferente camino a la misma parte.

El niño no debe ser lugar apropiado en que depositar nuestros odios, nuestros rencores, nuestros deseos de venganza. Sobre nuestros intereses partidistas están los humanos; los del niño, que precisa y debe vivir su vida, fresca y lozana, y no nuestros problemas torpes y caducos, cual la senectud.

El trinar alegre de la infancia no debe ser interrumpido por problemas que el odio envenenó; su juguetona despreocupación no debe ser alterada para lanzarle prena-

Puntualizaciones del momento

El Estado visto por un anarquista

Cuanto más hagamos trabajar al cerebro, más profunda será la revolución de los oprimidos; cuanto más nobles seamos, más razonables seremos. El pensamiento ha formado en nuestra conciencia una entera y plena convicción, lógicamente viril y social, frente al gran ambiente de opresión moral. La gran colectividad humana no es, ni más ni menos, que el convencimiento moral del individuo. Tratar a las colectividades como masas de hombres y no como individuos pensantes y libres, es un absurdo más del Estado, que, como todos los Estados, cada vez más se alejan del sentir y de las gestas del pueblo. Y a bien decir, el pueblo forma sus cualidades de trabajo con los individuos de mayor responsabilidad y amor a los suyos.

El interés de los pueblos es el interés del individuo. Afirmemos los anarquistas, de una vez y para siempre, que el individuo es el pueblo, y no, como hasta aquí se llegó a decir: "El pueblo representa al individuo". Esto es tanto como hacer de los pueblos un libro sin hojas; un libro tan sólo con dos cartones de tapas, con el título de "Pueblo". Nosotros, los anarquistas, que, antes que pueblo, somos individuos, hemos preguntado a nuestra conciencia si alguien

puede dirigirnos como individuo y no como pueblo. Los pueblos se forman con individuos, y se transforman como pueblo. Negarle al individuo la libertad, es negarle al pueblo sus individuos. Un individuo sin libertad moral y económica es un pueblo sin hojas para escribir en su libro la evolución del tiempo y la revolución de sus hombres.

El Estado democrático, que en sí lleva la herencia educativa de sus antepasados, Estados, nieto del Estado coercitivo, no es nada más, ni puede ser menos en los anales de la política y del parlamentarismo, que un Estado apuntalado por una forma de ambiente de heroísmo material, manteniendo las mismas normas constitucionales de legalidad, los mismos ejemplos de centralizar la moral y la economía de los individuos, el espíritu y la voluntad, en un vasto engranaje de inutilidad mayoritaria, sobre una minoría productora y responsable, lo mismo que el Estado muerto del capitalismo.

Cuando el individuo, como fuerza creativa y como pensamiento lucha por su emancipación moral y económica a través de sus actos y de la Historia, la fuerza del Estado como tutor de los hombres es

(Pasa a la página 6.)

Miradón

EL SEÑOR DICE QUE...

Antes de entrar de lleno en el tema que voy a tratar, me interesa hacer constar que mi amigo Simón no tiene nada que ver con el que fuera célebre enterrador, según nos han demostrado repetidamente los practicantes del canto "jondo". Pero, eso sí, mi amigo Simón tiene una visión política como para que se le haga un monumento. Y se lo haremos. ¡Vaya si se lo haremos! Y conste que si no se lo hemos hecho ya es porque hasta ahora no me ha sido posible ensanchar el número de sus parciales, entre los cuales me cuento yo y todos mis familiares, que aunque no tienen un conocimiento exacto de las dotes de mi amigo Simón, tienen una fe ciega en mí, y esto les refrena de pensar por sí propios.

Mi amigo Simón, esa lumbrera que yo tengo por amigo, dice que para ganar la guerra, nosotros no tenemos más que hacérsela perder a los fascistas. Esto, dicho con la simpleza que nos caracteriza a Simón y a mí, no parece tener ninguna importancia, pero el día en que aumentemos nuestros efectivos y nos lancemos a hacer propaganda a la americana, daremos el golpe. Ahí es nada. Un grande cartelón —muy grande—, con letras muy rojas, saliendo de entre unas rejillas, y que diga: MI AMIGO SIMÓN DICE QUE PARA QUE GANEMOS NOSOTROS LA GUERRA NO TENEMOS MÁS QUE HACERSELA PERDER A LOS FASCISTAS.

Un letrero así hará que la gran masa reconozca el indudable talento de mi amigo. Pero para ello necesitamos mi amigo y yo aumentar un poco el número de incondicionales. No mucho, no. Con media docena que se brinden a pezar carteles y a pagarlos, nos sobra. El lugar de inscripción podría muy bien ser el zaguán de cualquier mi-

nisterio. Claro que el zaguán no es el sitio más apropiado, pero no nos queda otro remedio mientras estemos en la oposición; después nos hincharemos.

Délese prisa en acudir a inscribirse, antes de que caiga en el descrédito lo del cartelito, pues tuve la debilidad de decirle a uno el plan que preparamos mi amigo y yo, y ya nos han pisado la idea. Hace unos días que no se ve por ahí otra cosa que el cosquido cartel con la inscripción: "Fulano dice que..."

Y no uno, sino varios son ya los colocados a este tenor y que dan idea de la falta de originalidad, de la carencia de ideas nuevas en que se debate el hombre.

Tantos son ya los carteles circulados al respecto, que de los labios de los transeúntes brota una anécdota ocurrida no sé dónde, pero de cuya autenticidad no se puede poner duda, ya que es mi amigo Simón quien lo asegura.

Es el caso, que hace bastante tiempo había aquí en Valencia un charlatán francés, que tras de hacer unos juegos de manos para atraer a los transeúntes, trataba de venderles una de esas pomadas, que si no curan, no puede tampoco actuar formalmente que maten. Le acompañaba en su trabajo un pobre diablo, que hacía las veces de traductor, puesto que el charlatán no conocía el español. Así que, tras de cada peroración del francés, venía la traducción del bilingüe, cual compendio aclaratorio. Hasta que un bruto de los que formaban el corro se le ocurrió tirarle un tomate al charlatán, que no pudo menos que indignarse, lo que vertido al castellano por el traductor dió este resultado: El señor dice: "Qué maldita sea la madre que parió al que le ha tirado el tomate".

Tiro al blanco

Nos estamos quejando continuamente de la falta de papel. Y estamos viendo que eso de la falta es finta... Pues el Ministerio de Propaganda nos envía una de papel, que da miedo. Y, además, escrito por los periodistas que hay en el Ministerio. Como que si quiséramos, no tendríamos necesidad de hacer el periódico. Nos lo dan hecho y todo. Claro que el Ministro de la Casa de Nazareth en algo tiene que emplear a los que abandonaron Madrid para refugiarse en Valencia.

Nos interesaría saber, ya que hablamos de la Casa de Nazareth, qué presupuesto tiene el Ministerio para propaganda interior. También nos interesaría saber en qué condiciones se realiza la exterior. Porque los resultados, hasta ahora, son de lo más pésimo.

En Valencia hay una serie de seforitos, con su pistola al cinto, que pueden ser muy peligrosos para la Revolución. Es preciso que nuestras

juventudes libertarias y todos los hombres honrados de la retaguardia se den cuenta de ello. La guerra es dura. Y las pistolitas por la retaguardia, cuando no tienen un objetivo determinado, son peligrosas para la Revolución y para la guerra.

La Prensa de Valencia pide disciplina. La disciplina que cierta Prensa pide nos la sabemos de memoria. Es una disciplina de "estate quieto para que yo haga y diga lo que me dé la gana". ¡Estaríamos apañados si hicieramos caso a los que ayer, no más, nos calumniaban en las mismas columnas que hoy dedican para llamarnos camaradas!

Y... ya que hablamos de Prensa, no sabemos por qué, para qué y por quién viven aún algunos periódicos, que ni representan a nadie, ni pueden representar, ni merecen representar más que a los mismos a quienes ayer sirvieron en contra del proletariado.

Se hacen estos días demastados discursos. No lo comprendemos del todo, cuando la Revolución peliagra y la guerra aún no está ganada. Es preciso que se hable menos. Que pronuncien, en una palabra, menos discursos. Por muy caudillos que se titulan los charlatanes.

La retaguardia no está a la altura de las circunstancias. No puede estarlo, mientras se permita que haya prostibulos en los que es preciso hacer cola para... enfermar. No puede estarlo, mientras haya tanto vago y maleante por bares, tabernas, cafés, cabarets y restaurantes. Y tanto fusil como por ahí hay, que son tan necesarios en los frentes.

Valencia debe estar avergonzada de ver a tanto sinvergüenza por sus cailes. Sobre todo, al atardecer...